

bb. 45. megjutalmazták a hajduság legjobb szervezetét

vid/tné/e zs

1965. június 20.

vasárnap bartha jános, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnökhelyettese ünnepi közgyűlésen adta át a 15.000 forintos jutalmat és a díszoklevelet jámbor istvánnak, a földesi rákóczi termelőszervezet elnökének. a másfél évtizeddel ezelőtt alakult közös gazdaság a múlt esztendőben elért eredményeivel hajdu-bihar megye legjobb szervezetévé címet érdemelte ki. /mti/

...-

- v é g e -

20.28.-/- szb

-24-

21.00

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 21.

bb. 1. új egészségügyi intézmények budapesten

i hi/gg/e zs

1965. június 21.

a fővárosi tanács több új egészségügyi intézmény létesítését tervezi. a kacsón pongrác uti, a lakatos utcai lakótelepen, valamint acsepeli csillag telepen szakosított körzeti orvosi rendelőt rendeznek be, a 2., a 3., a 6., és a 14. kerületben szűrőállomást létesítenek. ezen kívül óbudán, a belvárosban és a 12. kerületben onkológiai gondozót nyitnak meg. /mti/

...-

bb. 2. hangversenyt rendeznek a helsinki-i béke világkongresszus tiszteletére

i ol/tné/e fm

1965. június 21.

az országos béketanács elnöksége és a művészeti szakszervezetek szövetségének elnöksége június 28-án este fél 8 órakor az erkel színházban „művészek a békéért”, címmel hangversenyt rendez a helsinki-i béke világkongresszus tiszteletére. a koncerten közreműködik szecsódy irén, komlóssy erzsébet, ilosfalvy róbert, jámbor lászló, az állami operaház tagjai, bánki zsa-za pedig ünnepi verset mond. kórody andrás vezényli a magyar állami hangversenyzenekart és a budapesti kórust. a műsoron beethoven 3. leonóra nyitánya és 9. szimfóniája szerepel. /mti/

...-

- 1 -

PKK

bb. 3. nyári szünetet tart a „zenei szótár,,

1 s/gk/e fm

1965. június 21.

a magyar televízió népszerű zenei sorozata, a „zenei szótár,, június 23-án, szerdán jelentkezik záróadásával. ezzel a műsorral azonban nem véglegesen búcsúznak a nézőktől; ugyanis kéthónapos szünet után, szeptemberben tovább folytatják a sorozatot.

az „évadzáró,, adásban a kamarazenéről esik majd szó. illusztrációként mozart: a varázsfuvola című operájából részlet, továbbá egy hegedű-zongoraszonáta hangzik majd el.

a szeptemberben újra induló sorozat első három adását ádám jeno professzor vezeti. /mti/

bb. 4. bauxit-kiállításra készül a természettudományi múzeum

1 ie/ká /e

1965. június 21.

az ásványok és kőzetek világát ismertető állandó kiállítás mellett a természettudományi múzeum sorra be akarja mutatni hazánk hasznosítható ásványait. az első ezek közül a bauxit lesz. a kiállításon a látogatók nyomon követhetik majd ennek a fontos ércnek az útját keletkezésétől, illetve kibányászásától feldolgozásának különböző mozzanatain át egészen az alumínium-termékekig. a tervezetet most küldték ki lektorálásra a bauxitbányákba és más műszakilag érdekelt intézményekbe, s ezzel párhuzamosan gyűjtik azt az anyagot - például a feldolgozásnál használt kisebb műszereket és az alumíniumból készült tárgyakat -, amely a múzeum gyűjteményében nem áll rendelkezésre. a bauxit-kiállítás valószínűleg még az idén megnyílik. /mti/

bb. 5. ötmillió liter permetlé a tokajhegyaljai szőlőkre

vid/ká/tr/e hk

1965. június 21.

tokajhegyalja világhírű szőlőiben az utóbbi párás, meleg napokban nagy erővel permeteztek, hogy a jól fejlett, gazdag termést ígérő szőlőket megvédjék a peronoszpóra kártételétől. a dus levélzetű, erőteljes fürtképződést mutató tőkét holdanként átlagosan öt hektoliter, egy százalékos bordói lével permetezték. összesen csaknem ötmillió liter permetlevet locsoltak a szőlőkre. a tarcali állami gazdaság, valamint több hegyközség területén az idén először alkalmazták nagyüzemileg az új védekezőszereket, a vitigránt és az ortocidot. /mti/

- 2 -

bb. 6. új üzletházak a külső kerületekben

1 hi/gg/e zs

1965. június 21.

budapest peremrészein átlagosan 12 bolt jut egy-egy négyzetkilométerre, a belső kerületekben huszonkettő. a fejlesztési tervek fokozatosan csökkentik majd ezt az aránytalanságot. a 18. kerületi gyömrői úton például háztartási bolt, rákoskeresztúron szivárvány áruház létesítését tervezik. a 19. kerületi tanács távlati programja szerint egy-egy nagyobb üzletházat emelnek majd a kertvárosban és wekerle telepen. a 2. kerület külső részén - rózsadombon, pasaréten és pesthidegkúton - szolgáltató üzletházakat létesít a fővárosi tanács és az okisz. /mti/

bb. 7. tovább épülnek a főváros új lakónegyedei

1 hi/gg/e zs

1965. június 21.

a harmadik ötéves tervidőszakban is nagyszabású lakótelepi építkezések lesznek a fővárosban. az árpád fejedelem uti, a hánmán kató téri, a harmat utcai, a kacsóh pongrác uti és a lakatos utcai telepen, továbbá néhány foghíjtelken 1966-1967-ben újabb 3 100 tanácsi, illetve szövetkezeti lakás épül. elkészült hat másik nagy építkezés - az újpesti, a csepeli és a kőbányai városközpont, a kelenföldi lakótelep, a józsefvárosi rekonstrukció és az újlipótvárosi építkezés - beruházási programja is. ezeken a helyeken összesen 11 000 lakás épül. /mti/

bb. 9. modern „szobrok,, fagyökréből

1 vid/fm/e fm

1965. június 21.

érdekes kedvtelésnek hódol szabadidejében szekszárdon csorba gyula, a tolna megyei vendéglátóipari vállalat dolgozója. az erdőben, patakmedrekben, hegyomlásokban található fagyökréből, gallyakból, fagombákból modern „szobrocskákat,, állít össze, amelyeknek témáját a „nyersanyag,, különös, érdekes formája diktálja. lakását már számos sajátkészítésű „képzőművészeti alkotás,, díszíti. /mti/

- 3 -

Handwritten signature

Handwritten signature

bb. 8. „szent jános fejevétele,, - megkezdte első játékfilmjének forgatását novák márknak

1 s/gk/a fm

1965. június 21.

novák márknak rendező a napokban készítette el első játékfilmjének első felvételeit. novák márknak 1958-ban kapta meg diplomáját a színház- és filmművészeti főiskolán. első nagyszabású munkáját most galambos lajos: szent jános fejevétele című regényéből forgatja.

a készülő film forgatókönyvét a regényből galambos lajos és novák márknak közösen írta, az operatőr: szécsényi ferenc. a történet napjainkban játszódik, s a most végzett egyetemista fiatalokról szól, akik diplomájuk kézhezkapása után kikerülnek az életbe. a film főhőse molnár katalin, az újdonsült pedagógus akit egy kis tanyára helyeznek tanítani. a rendező hosszú ideig kereste filmjének főszereplőjét, nemcsak a fiatal színésznők és a főiskolai hallgatók, hanem a „civiltek,, között is. végül az igen szép és nehéz szerep eljátszására béres ilonát választotta ki.

a „szent jános fejevétele,, című film első jeleneteit a magyar filmgyártó vállalat játékfilm stúdiójának műtermében vették celluloidszalagra. a külső felvételeket a tervek szerint kunszentmiklós környékén készítik. /mti/

bb. 10. a kistext-ben ötven ember munkáját helyettesítik az anyagmozgatás korszerűsítésével

1 sz/tné/e ki

1965. június 21.

a pamutnyomóipari vállalathoz tartozó kistext-ben a most megvalósuló rekonstrukciós tervek nem foglalták magukba a belső szállítást, az anyagmozgatás korszerűsítését. a gyár sok kilométernyi, - műhelyek közötti és az épületeken belüli - utvonalaiban naponta 14-16 tonna nyersanyagot, ugyanannyi fonalat és 125 000 méter pamutszövetet kell szállítani. a gyár dolgozóinak mintegy 17 százaléka foglalkozik anyagmozgatással. a termelékenység fokozása érdekében és a férfi munkaerő utánpótlás gondjainak enyhítéséért elhatározták, hogy a legnagyobb létszám-megtakarítással járó két fő területen sürgősen korszerűsítik a szállítást.

/folyt. köv/

- 4 -

kk

bb. 10. /a kistext-ben...folyt./e

eddig a fonalat többszöri átrakás után juttatták el a fonodából a vetülékcsévéelőbe, s onnan a szövődébe. az átrakás azért vált szükségessé, mert a gép mellé csak kis láda fér el, de a szállításhoz már nagyobb kellett és a továbbfeldolgozásnál ismét kicsire volt szükség. a láda méreteket most egységesítik. ezután mindenütt egyforma egymás tetejére is rakható műanyagládákat használnak, amelyekből 2 500-zat rendeltek. a szállítás külön erre a célra szerkesztett kocsival történik majd. a számítások szerint ilymódon csupán a két munkahelyen 50 ember munkáját takaríthatják majd meg, s az anyagmozgatás korszerűsítéséhez szükséges 2.5 millió forint önköltségcsökkentő beruházás a munkaerő, a csomagolóanyag megtakarítását figyelembevéve körülbelül másfél év alatt megtérül. e programot még ez évben végrehajtják, s a gyár részlegek javaslatai alapján most mérik fel, hogy a következő időszakban milyen területeken folytassák az anyagmozgatás egyszerűsítését. /mti/

bb. 11. emlékbélyeget és bélyegkisívet hoz forgalomba a posta

1 kf/kf/e ki

1965. június 21.

a postavezérigazgatóság közli, hogy június 25-én, a „nemzetközi együttműködés éve,, alkalmából az évfordulók - események bélyegsorozaton belül 2 forintos emlékbélyeget és négy kétforintos bélyeget tartalmazó bélyegkisívet bocsát forgalomba. a kiadás napján a budapest 4-es számú postahivatal rajzos, alkalmi keletbélyegzőt használ. /mti/

- 5 -

kk

bb. 8. „szent jános fejevétele,, - megkezdte első játékfilmjének forgatását novák márknak

1 s/gk/a fm

1965. június 21.

novák márknak rendező a napokban készítette el első játékfilmjének első felvételét. novák márknak 1958-ban kapta meg diplomáját a színház- és filmművészeti főiskolán. első nagyobb szabású munkáját most galambos lajos: szent jános fejevétele című regényéből forgatja.

a készülő film forgatókönyvét a regényből galambos lajos és novák márknak közösen írta. az operatőr: szécsényi ferenc. a történet napjainkban játszódik, s a most végzett egyetemista fiatalokról szól, akik diplomájuk kézhezkapása után kikerülnek az életbe. a film főhőse molnár katalin, az újdonsült pedagógus akit egy kis tanyára helyeznek tanítani. a rendező hosszú ideig kereste filmjének főszereplőjét, nemcsak a fiatal színésznők és a főiskolai hallgatók, hanem a „civiltek,, között is. végül az igen szép és nehéz szerep eljátszására béres ilonát választotta ki.

a „szent jános fejevétele,, című film első jeleneteit a magyar filmgyártó vállalat játékfilm stúdiójának műtermében vették celluloidszalagra. a külső felvételeket a tervek szerint kunszentmiklós környékén készítik. /mti/

bb. 10. a kistex-ben ötven ember munkáját helyettesítik az anyagmozgatás korszerűsítésével

1 sz/tné/e ki

1965. június 21.

a pamutnyomóipari vállalathoz tartozó kistex-ben a most megvalósuló rekonstrukciós tervek nem foglalták magukba a belső szállítást, az anyagmozgatás korszerűsítését. a gyár sok kilométernyi, - műhelyek közötti és az épületeken belüli - utvonalaiban naponta 14-16 tonna nyersanyagot, ugyanannyi fonalat és 125 000 méter pamutszövetet kell szállítani. a gyár dolgozóinak mintegy 17 százaléka foglalkozik anyagmozgatással. a termelékenység fokozása érdekében és a férfi munkaerő utánpótlás gondjainak enyhítéséért elhatározták, hogy a legnagyobb létszám-megtakarítással járó két fő területen sürgősen korszerűsítik a szállítást.

/folyt. köv/

- 4 -

kk

bb. 10. /a kistex-ben...folyt./e

eddig a fonalat többszöri átrakás után juttatták el a fonodából a vetülékcsévéelőbe, s onnan a szövődébe. az átrakás azért vált szükségessé, mert a gép mellé csak kis láda fér el, de a szállításhoz már nagyobb kellett és a továbbfeldolgozásnál ismét kicsire volt szükség. a láda-méreteket most egységesítik. ezután mindenütt egyforma egymás tetejére is rakható műanyagládákat használnak, amelyekből 2 500-zat rendeltek. a szállítás külön erre a célra szerkesztett kocsival történik majd. a számítások szerint ilyen módon csupán a két munkahelyen 50 ember munkáját takaríthatják majd meg, s az anyagmozgatás korszerűsítéséhez szükséges 2.5 millió forint önköltségcsökkentő beruházás a munkaerő, a csomagolóanyag megtakarítását figyelembevéve körülbelül másfél év alatt megtérül. a programot még ez évben végrehajtják, s a gyárreszlegek javaslatai alapján most mérik fel, hogy a következő időszakban milyen területeken folytassák az anyagmozgatás egyszerűsítését. /mti/

bb. 11. emlékbélyeget és bélyegkisívet hoz forgalomba a posta

1 kf/kf/e ki

1965. június 21.

a postavezérgazgatóság közli, hogy június 25-én, a „nemzetközi együttműködés éve,, alkalmából az évfordulók - események bélyegsorozaton belül 2 forintos emlékbélyeget és négy kétforintos bélyeget tartalmazó bélyegkisívet bocsát forgalomba. a kiadás napján a budapest 4-es számú postahivatal rajzos, alkalmi keletbélyegzőt használ. /mti/

- 5 -

kk

bb 12. nyolcvan önjáró uszályegységet gyárt a magyar hajóipar az eak részére

i sl/tr szb ki

1965. június 21.

az egyesült arab köztársaság nemzetközi versenypályázatot írt ki önjáró uszályok szállítására. a tárgyalásokon számos külföldi pályázót - a többi között nyugatnémet, osztrák, spanyol, japán cégeket - megelőzve a nikex külkereskedelmi vállalat nyerte el az eak többmillió font értékű rendelését. az aláírt szerződés alapján a magyar hajóipar 1970-ig összesen 80 önjáró uszályegységet szállít az eak-nak. vagyis összesen 160 uszályt, mert minden egység egy motoros és egy motor nélküli járműből áll.

a bizalmat azzal sikerült megszereznünk, hogy az eak-ba szállított korábbi hajóink jól beváltak. jelenleg is folyamatban van 50 uszályegység szállítás, az ujonnan rendelt egységek azonban ezeknél még korszerűbbek lesznek. egyszerre 930 tonna teherárut tudnak majd szállítani, s nemcsak száraz öm-

lesztett áruk, hanem folyékony anyagok, például olaj szállítására is alkalmasak.

a láng gépgyár már megkezdte az uszályokhoz szükséges 230 lóerős motorok tervezését, minden egységbe két ilyen motort szerelnek. a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi gyáregysége pedig most készül fel a nagymennyiségű motoros uszály gyártására. /mti/

--

bb 13. új péksüteményüzem szombathelyen

vid lk szb szf

1965. június 21.

szombathely söptei uti kenyérgyára új süteményes üzemmel bővül, amelyben két műszakban naponta 88 000 péksüteményt készítenek. az új üzemszám működése lehetővé teszi, hogy kora reggel 50 000 - 55 000 friss péksütemény kerüljön a megyeszékhely boltjaiba. eddig négy helyen kiskapacitású, magas önköltségű sütődékben készültek a péksütemények. az ellátás napközben nem volt egyenletes ez a jövőben megváltozik.

a négy kis sütőde közül egyet leállítanak, háromban pedig finom süteményféléket, fehér kenyeret sütnek. /mti/

--

8.10/a

- 6 -

bb 14. megkezdődött a füzetcsomagok összeállítása - a fővárosi papírboltok már az új tanévre készülnek

i kf/kf szb ki

1965. június 21.

a fővárosi papír- és írószerekkereskedelmi vállalat készülődik már az új tanévre.

az új tanév áruellátása megfelelőnek ígérzik. alapvető iskolaszerekből az idén sem lesz hiány, a legszükségesebb, mintegy 150féle iskolacikk nagyrésze már megérkezett az üzletekbe. van elegendő, jó minőségű grafit ceruza, iskolai körző és a legkisebbeknek is megvehetik már a szülők a praktikus „háti-akta”, táskát. füzet ugyancsak van bőven, s a tavalyi tapasztalatok alapján mintegy 250 000 füzetcsomagot állítanak össze az üzletek dolgozói. a füzetcsomagok készítése egyébként, a tavalyinál korábban, már megkezdődött.

a következő tanévre vásárolt füzetcsomagokban több újdonságot találnak majd a diákok. az általános iskolásoknak például külön kézimunka-csomagot is készítenek. a 4. osztályosok füzet helyett rajzlapot kapnak, a fatáblákon kívül az idén 20 000 „előre”, nevű műanyag rajztáblát is forgalombahoznak, s ezzel kielégítik az igényeket. az ötödikeseknek az orosz nyelv tanuláshoz újfajta füzetet rendszeresítettek. a gimnáziumok minden osztályában egy füzetet többet használnak majd. a gyakorlati oktatástól függően a gimnáziumok első osztályosainak füzetcsomagjába az előírás szerint egy készlet technikai betűgyakorló is kerül.

a papírboltok vezetői már felvették a kapcsolatot a környékük iskoláival, s ennek alapján a helyi különleges kívánásokat is ki tudják elégíteni. ugyancsak elkérték az iskoláktól a most beiratkozott elsősök névsorát, címét, s rövidesen levélben keresik meg a leendő kisdiakok szüleit a mielőbbi tanszervásárlás ügyében. a fővárosi papírboltok július 1-től már teljes felkészültséggel várják a mintegy 250 000 „hivatásos”, iskolást és a 150 000 „öregdiákot”, a tavalyihoz hasonló, körülbelül 50 millió forint értékű tanszerekészlettel. /mti/

--

bb 16. új szerzemények a bajai türr István múzeumban

vid tné szb fm

1965. június 21.

a bajait türr István múzeum értékes - főleg régészeti - tárggyal gazdagodott. a dunavölgyi fűcsatorna partján kiásott öt sírból későbronzkori, koravaskori kerámia-tárgyak, többek között nagyfülű agyagedények kerültek a múzeumba. nem kevésbé érdekesek azok a brostük, edénykéék és több száz gyöngy, - amelyek egy 2.-3. századbéli sírból hozták felszínre. ezek római eredetűek, s a cserekereskedelem folytán kerültek erre a vidékre. /mti/

--

8.20/m szb

-7-

bb 15. a következő oktatási év jegyében: - elkészült a vidéki népművelők programkalauza - témajavaslatok ismeretterjesztő előadásokhoz - 17 tudományág legérdekesebb fejezeteiből

1 tf/tr szb fm

1965. június 21.

tizenhétféle tudományterületről gyűjtötték össze azokat az alapismereteket, tanulságos, hasznos témákat, amelyek a gerincét alkotják a tit 1965-66-os oktatási évre szóló programjának. a társulat agrár, biológiai, csillagászati, egészségügyi, filozófiai, fizikai, földrajzi, hadtudományi, idegennyelvi, irodalmi, jogi, közgazdasági, műszaki, művészeti, nemzetközi, pedagógiai és történelmi országos választmányai által - a napokban befejeződött plenáris üléseken - körvonalazott tematikát a tit elnöksége most könyvalakban is megjelentette. hater példányszámban készítették el a ,,témajavaslatok ismeretterjesztő előadásokhoz,, című gyűjteményét, s a megyei tit - szervezeteken keresztül eljuttatják a népművelés valamennyi fórumára - a tanácsok kulturális osztályaihoz, a művelődési házakba, az üzemi szakszervezeti bizottságokhoz.

bővebb tájékoztatásért a ,,népművelési-kalauz,, szerkesztőihez fordult az mti munkatársa, akinek elmondották: hosszas előkészítő munka, felmérő vizsgálat, közvéleménykutatás előzte meg a program kidolgozását, az összeállításban résztvevő szakemberek - több mint 8 000 tit előadó, a különböző tudományok neves hazai művelői - elsősorban arra ügyeltek, hogy a sokféle tárgykör egyes fejezetei magukban is önálló előadások, ankétok alapjául szolgálhassanak, azok a hallgatók is ,,kerek,, tudásanyagot meríthessenek belőle, akik csak esetenként látogatják a tit-rendezvényeket. egyébként a már megismosodott - jobbára 10-12 előadásra épülő - munkás-, tsz-, női- és ifjúsági-akadémiák mellett a következő időszakban az önálló és komplex - tehát egy-egy kérdést több tudományág területéről megközelítő - előadásokat szorgalmazzák majd. a tapasztalatok szerint ugyanis sokan azért nem kapcsolódnak be az iskolán kívüli, de mégis szervezett önképzésbe, mert nem akarják ,,lekötni,, magukat, például a tanfolyam szerű - témát témára építő - akadémiákon.

természetesen az ismeretterjesztés régebbi és új formái nem rivalizálhatnak egymással. mindenütt a helyi lehetőségekhez - helyiség, szemléltető eszköz, stb. - mérten és a helybeliek érdeklődésének megfelelően alkalmazzák a különböző formákat.

/folyt. köv./

8.45/.a

- 8 -

bb 15. /a következő oktatási... 1. folyt./- szb

a több mint 200 oldalas témajegyzék bőséges anyaga mellett feltüntették a vonatkozó népszerű szakirodalmi munkák, szemléltető tudományos filmek címeit is, valamint az, hol szerezhető be, illetve honnan kölcsönözhető. például ha valamelyik községben, vidéki művelődési otthonban úrhajózási előadást szeretnének hallani az emberek, az ankét-nak a szervezők adhatják az ,,ember a világűrben,, címet. kérésre a megyei tit szervezet az adott témában jártas - például üréletani, vagy orvostudományi - szakembert küld ki. a mokép ismeretterjesztő filmtárban, vagy a megyei filmtárakban ilyen kisfilmek közül lehet választani: ,,irány a kozmosz,, , , , a föld vonzóereje nélkül,, , , , föld, világűr, föld,,.

egyéb rendezvényeket élményszerűvé tehetnek fizikai, kémiail, biológiai kísérletekkel, gépek, műszaki berendezések munka közbeni bemutatásával. a népművelés, az ismeretterjesztés vezérelve: a hallgatók ne csak passzív, hanem aktív, a gyakorlatban hasznosítható tudást, gyümölcsöztethető új ismereteket szerezzenek.

a ,,témajavaslatok ismeretterjesztő előadásokhoz,, című kiadvány - amely utmutatásaival bizonyosan sokat könnyít majd elsősorban a falusi népművelők gondjain - a tit országos központjában beszerezhető. /mti/

--

bb 17. korszerű közvilágítás kazincbarcikán

vid lk szb hk

1965. június 21.

a borsod megyei tanács beruházási irodája kazincbarcika három főutvonalán, a jelenlegi kifestényerejű villanykörteket korszerű, higanygőzlempás világításra cseréli ki. a három főutvonal mentén épült fel a lakóházak csaknem 70 százaléka, a köztük levő csaknem százholdas parkosított terület éjszaka is nappali világosságban tündököl majd.

az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói több mint 130 kandelábert szereltek fel korszerű világítótestekkel. a világítási próbákat most tartják, s a tervek szerint a hónap végén már ,,reflektorfényben,, uszik a város. /mti/

--

8.55/a

- 9 -

W

bb 18. kórház-felújítás debrecenben

vid j szb fm

1965. június 21.

debrecenben, a megyei kórházban nagyarányú felújítási és korszerűsítési munkákat végeznek. a napokban elkészült és július 1-től ismét működik a 75 ágyas tüdőbeteg-osztály. itt olyan ebédlőt alakítottak ki, ahol a betegek televíziót és filmeket nézhetnek. elkészült és már üzemel a kórház újjáalakított mosóháza is.

jelenleg a belgyógyászati és ^{sz}ideggyógyászati osztály felújításán dolgoznak és ősszel ezen a két osztályon is megkezdik a gyógyító munkát. /mti/

--

bb 19. új növényvédőszerüzem épül balatonfüzfőn

vid lk szb szf

1965. június 21.

a hungazin típusú növényvédőszer legfontosabb alapanyagát gyártó üzemszerűt építik a balatonfüzfői nitrokémia ipartelepen. az új üzemben olyan vegyi berendezéseket szerelnek fel, amelyek évente hatezer tonna szert készítenek. az épület másik részében a gabonafélék gyomjainak irtására használt dikonirt típusú vegyület változatát gyártják majd.

a balatonfüzfői gyártelep új üzemének egyik fontos ki-segítő létesítménye, a korszerű hűtőtorony, már elkészült. befejezték az üzemcsarnokhoz vezető vasút-, csatorna- és uthálózat építését. az építőipari vállalat a kiszolgáló létesítmények felépítése után kezdi meg a termelő egység fő-csarnokának alapozását. /mti/

--

bb 20. kilencven nyugdíjas parasztember kelet-magyarországi turára készül

vid ká/tr szb ká

1965. június 21.

az izsáki sárfehér tsz három év óta - a tagság határozatának megfelelően - kirándulásokra költi a szociális-kulturális alap egy részét. tavaly például Bulgáriában járt a szövetkezetiek egy csoportja, ez év szeptemberében pedig negyvenen utaznak majd a lipcsei vásárra. hazai kirándulásokon, országjáráson a gazdaság 225 dolgozója vesz részt. az öregekről sem feledkeztek meg. a termelőszövetkezet 90 nyugdíjasa július végén - teljesen ingyenesen - három napos keletmagyarországi turán vesz részt. /mti/

--

9.00/a

- 10 -

Me

bb 21. ifjúsági eszperantó világtalálkozó lesz 1966-ban pécsen - negyven országból 1200 eszperantista fiatal fogadására készül fel a pécsi eszperantista csoport

vid gk szb fm

1965. június 21.

mint a sajtó már hírül adta, a nemzetközi eszperantó szövetség 1966. augusztusában budapesten tartja évi kongresszusát. ezzel párhuzamosan ugyancsak hazánkban rendezik meg az ifjúsági eszperantó világtalálkozót is, amelynek székhelye - a magyar eszperantó szövetség javaslatára - pécs lesz. itt működik ugyanis a vidék egyik legtevékenyebb eszperantista csoportja.

a pécsi kongresszusi bizottság már megkezdte a mintegy 40 országból érkező 1200 eszperantista fiatal egyhetes pécsi tartózkodásával és elhelyezésével kapcsolatos program kidolgozását, illetve ennek előkészítését. már a nyári hónapokban, majd az ősszel eszperantista tanfolyamokat indítanak, hogy növeljék az 1966 nyarán nagyszámban pécsre érkező ifjú eszperantisták társalgató partnereinek és idegenvezetőinek számát. /mti/

--

bb 22. módosították éveleji felajánlásukat az ózdi kohászok

vid lk szb szf

1965. június 21.

az ózdi nagyolvasztómű dolgozói a felszabadulás 20. évfordulójára értékes felajánlásokat tett és vállalásaiknak eddig esedékes részét csaknem minden vonatkozásban jelentősen túlteljesítették.

sikereiken felbuzdulva, a reális lehetőségeikkel számotvetve, most éveleji felajánlásuk módosítását határozták el. a termelékenységét például a korábbi egy helyett másfél százalékkal növelik. nyersvasból az év végéig tízezer tonnával gyártanak többet előirányzatukon felül. ezzel jelentős segítséget nyújtanak a martin-üzemnek a hengermű acéllátásához, ennek eredményeként többtermeléséhez. közvetve pedig az országosan mutatózó bugahiány enyhítéséhez, a feldolgozó üzemek hengerelt félkészárúval való jobb ellátásához. ugyancsak emelték az eredeti tízezerrel tízezer tonnára a granulált salak előállítására vonatkozó vállalásukat. ez a cementgyárak jobb munkáját, több építőanyag készítését teszi lehetővé. /mti/

--

9.10/a

- 11 -

Me

bb 23. két ifjúsági építőtábor vas megyében

vid j szb fm

1965. június 21.

a nyáron vas megyében két helyen létesítenek kisz-építő-tábort. június 20-án nyílik a büki tábor, amelynek lakói az árvizrongálta házak újjáépítéséhez nyújtanak segítséget.

a másik tábor csákánydoroszlón nyílik június 27-én. az ide érkező fiatalok az ōrségi talajjavítási munkákban vesznek részt. /mti/

--

bb 24. a dunai vasmű készül a kardoskúti földgáz fogadására

vid lk szb szf

1965. június 21.

a békés megyei kardoskút községtől dunaujvárosig kiépülő földgáztávvezeték elkészülte után a dunai vasmű üzemében bevezetik a földgázfűtést. a gazdaságos tüzelőanyaggal részben megszüntetik a kamragáz felhasználást olyan üzemrészekben, ahol eddig ezzel tüzeltek. ezenkívül külföldi fűtőolajat pótolnak a délalföldi földgázzal, tovább csökken a nagyolvasztóknál a kokszfogyasztást. a földgáztüzelés bevezetésétől kezdve a kokszolómű kamragázát csaknem teljes egészében a fővárosi gázművek kapja.

a tervek szerint az első építési ütemben az érc-tömörítőműbe, a nagyolvasztóműbe és az erőműbe vezetik be a földgázt. ezekhez az üzemekhez az év végéig megépítik a csatlakozó vezetékét és felszerelik a műszereket is. a műszerek nagy része már a vasműben van, ezeket korábban a szovjetunió szállította.

a kardoskút-dunaujvárosi távvezeték az év második felében épül meg, tehát előreláthatólag a jövő év elején kezdődhet a földgáztüzelés a dunai vasműben. jövőre az acélműhöz, a hengerműhöz, az öntödéhez és a védőgázüzemhez is megépítik a belső földgázvezetékét és ezekben az üzemekben is megkezdik a földgáz tüzelést.

a tervek szerint a dunai vasmű évente 100 millió köbméter kardoskúti földgázt használ majd fel. /mti/

--

9.20 rj

- 12 -

Meg

bb 25. ötven falusi művelődési otthon bács megyében

vid tné szb fm

1965. június 21.

bács megyében a helyi tanácsok - a tervszerű községfejlesztési munka megkezdése óta - 45 művelődési otthont építettek. az idén négy kisközség, - kunadacs, kelebia, tabdi és csengőd - kap művelődési otthont. mintegy 4,5 millió forintos költséggel már épül a dunapatajiai nagy művelődési intézménye, amely a megye ötvenedik korszerű falusi művelődési otthona lesz. ez a jövő év első felében készül el. /mti/

--

bb 26. kisz védnökséggel újabb munkásszállások épülnek dunaujvárosban

vid lk szb ki

1965. június 21.

dunaujvárosban a napokban tüzték ki az új építőipari munkásszállások helyét. három, egyenként 400 személyes korszerű munkásszállást építenek itt az ém 26. építőipari vállalat dolgozói részére. az első épületet már az idén befejezik, két éven belül pedig a másik két épülettömböt és a munkásszállásokhoz kapcsolódó szociális és egészségügyi intézményeket is megépítik. az építkezés felett a vállalat kisz-szervezete vállalt védnökséget. /mti/

--

bb 27. akkumulátor felújító üzem a celldömölki gépjavító állomáson

vid ká/tr szb ká

1965. június 21.

akkumulátor felújító üzem építését kezdték meg a celldömölki gépjavító állomáson. az új üzem vas és veszprém megye termelőszövetkezeteinek, állami gazdaságainak, valamint a közlekedési vállalatoknak végez majd munkát. eddig a két megyéből komáromba, nagykanizsára vagy budapestre kellett szállítani az akkumulátorokat felújításra. /mti/

--

9.26/a

- 13 -

Meg

bb 28. külföldi csereüdülés tapasztalatcserével

vid lk szb szf

1965. június 21.

a mecseki szénbányászati tröszt évek óta sikerrel szervezi a külföldi csereüdülést dolgozói részére. a tröszt kezdeményezésére most változtattak a hagyományos programon. a meghívottak nem egyhelyben töltik az üdülés napjait, hanem egy heti pihenő után megismertetik velük a mecseki szénmedence bányászainak életét, munkáját. a bányajárások után bemutatják a vendégeknek a mecsek vidékének és az ország más tájainak nevezetességeit is. a lengyelországi miechowice bányászainak negyventagu csoportja az első, amely már az új program szerint tölti szabadságát hazánkban. a lengyel bányászok örömmel fogadták magyarországi üdülésüknek ezt a formáját és a június végén lengyelországba utazó negyven pécsi és komlói bányászt hasonló programmal várják. /mti/

--

bb 29. újabb két szélesvásznú mozi hajdu-biharban

i vid/fm szb fm

1965. június 21.

hajdu-bihar megyében két újabb szélesvásznú moziban kezdődött meg a filmvetítés. nagyhegyesen a most elkészült új művelődési otthon 300 személyes terme egyben a község mozija is. a másik korszerű filmszínházat vámospércsen létesítették. /mti/

--

bb 30. ötletes ujitással gépesítik a gabonatisztítást törökszentmiklóson

vid ká/tr szb ká

1965. június 21.

a törökszentmiklósi gépállomás kombájnszerűen ötletes módon könnyítik meg a gabonatisztítást. a kombájnszerűen elhelyezett cséplőgép két oldalán silógödröket képeztek ki. a terményt ezekben tárolják és innen szállítószalag segítségével juttatják a gép gyomrába. a gépállomás szakemberei használhatatlan cséplőgépből szerelték ki a serleges felvonókat. a felvonóval működő cséplőgép óránkénti teljesítménye ötven mázsa, tehát huszonnégy órás üzemelés alatt ezer-ezerkétszáz mázsa gabonát lehet vele tisztítani. a környező termelőszövetkezetek átvették a törökszentmiklósiak ujitását, s három gazdaság területén a gépállomás módszere szerint alakították ki a kombájnszerűket. /mti/

--

9.40/a

- 14 -

Me



bb 31. az országos műszaki fejlesztési bizottság vizsgálata a gépek javításának és karbantartásának helyzetéről

i sl/tr szb ki

1965. június 21.

az országos műszaki fejlesztési bizottság a kohó- és gép- iparban megvizsgálta a gépek javításának és karbantartásának helyzetét, a tmk műhelyek működését.

megállapította, hogy a megelőző karbantartás, a javításokhoz szükséges alkatrész-utánpótlás nem eléggé tervszerű. a korábban megszervezett központi javítóüzemek jelentős részét termelőmunkára alakították át, javításokkal nagyrészt helyileg, gazdaságtalan módszerekkel foglalkoznak. a megfelelő tervszerű karbantartó munka annál inkább fontos, mert az ország nagy összegeket költ új gépekre. a kgm gépeinek átlagos életkora 20-25 évről 15 év alá csökkent, s ez a megfiatalodott termelőerő tervszerű karbantartással és kihasználással már alkalmas volna a növekvő feladatok elvégzésére.

az omfb helytelennek tartja, hogy a gépjavítások tervét, a karbantartás gyakoriságát meglehetősen sematikus módon határozzák meg. nem mindig veszik figyelembe a sajátos helyi viszonyokat. ezért rendszertelen a karbantartások műszaki előkészítése, s a javítások minőségének ellenőrzésére sem fordítanak megfelelő gondot. a karbantartók munkáját nagymértékben nehezíti, hogy a konstruktőrök az új gép tervezésekor nem számolnak azzal, hogy egy idő múlva a berendezéseket javítani is kell. a gépek gyakran nehezen szerelhetők szét, egyes alkatrészekhez körülményesen lehet hozzáférni és kicserélni.

az országos műszaki fejlesztési bizottság a központosításban látja a karbantartás megnyugtató megoldását. véleménye szerint a forgácsoló szerszámgépek központi javításával kell a koncentrációt megkezdeni, majd ezt a módszert további gépcsoportokra is ki kell terjeszteni. ahol ez nem lehetséges, ott a tmk műhelyekben ajánlatos bevezetni a második és a harmadik műszakot, sőt a fejlődés sokhelyütt a folyamatos műszakot is megköveteli, amikor a munkaszüneti napokat is felhasználják a gépi berendezések tervszerű karbantartására és javítására.

az országos műszaki fejlesztési bizottság 24 pontból álló javaslatot terjesztett elő illetékes szerveknek a gépkarbantartó és javító szervezet helyes kialakítására és a javításokkal összefüggő problémák megoldására. /mti/

--

9.42/a

- 15 -

Me

bb 32. vác és a déli országhatár között még mindig 15-60 centiméterrel magasabb a vízállás az 1954. évi maximumnál - az éjszakai zápor vize előntötte a külső-váci ut egy részét

ö sb-hbj/lk szb -cz

1965. június 21.

vasárnap reggeltől - hétfő reggelig folytatódott a lassu apadás a duna magyar szakaszán. dunaremeténél egy nap alatt, hétfő reggelre 12 centiméterrel, komáromnál 9 centiméterrel csökkent a duna vízszintje. váctól mohácsig azonban rendkívül lassu, csak 2-3 centiméteres apadást mértek. ezen a szakaszon a déli országhatárig még mindig 15-60 centiméterrel magasabb a jelenlegi vízállás az évszázad legnagyobb áradásánál mért, 1954. évi, maximumnál. az erősen átázott gátakon, a duna egész magyar szakaszán ugyyszólván megkettőzték a figyelő szolgálatot, hogy - veszély esetén - azonnal rádió vagy tábori telefonon riaszthassák a készenlétben várakozó, védekezési anyagokkal és gépekkel felszerelt árvédelmi egységeket. a duna magyarországi szakaszának jobb és bal partján, az összesen 610 kilométeres védvonal teljes hosszában, főleg a szekszárd-bátai, valamint mohács és baja térségében nagy erővel folytatták a védekezést. az éjszakai váltásban is több mint 30 000 ember erősítette a gátakat, lokalizálta az átázott töltesek mentett oldala mögött mind gyakrabban felfakadó buzgókat.

vasárnap 19 órától hétfőn reggel 7 óráig budapesten nem változott a duna vízszintje, 827 centiméteres vízállással stagnált, hétfőn reggel 8 órára azonban 1 centimétert apadt, a vigadó-téri vízmércén 826 centimétert mértek. a gátakon azonban újabb és újabb szivárgások jelentkeznek, úgy hogy a védekezést egyetlen egy pillanatra sem lehet abbahagyni. vasárnap éjjel a 3. kerületben a hévízi uton a nemrég épített uttesten mintegy 20 méter szélességben a kőagyazaton keresztül felszökött a víz. az előntés megakadályozására 60 méter hosszúságban, 1800 homokzsák és 60 köbméter agyag felhasználásával, nyulgátat vontak. a szentendrei uti hév-sínek mellett a pók utcától 200 méternyire, a mocsáros-dűlő felé, több buzgár - vízfeltörés - elfojtására került sor. dél-budán a 22. kerületben dunatelepen a kertvárost védő körgát déli bekötő szakasza elkészült, az északi szárnyon még dolgoznak. északpesten befejezték a nagy felszíni vízmű védelmére vonttöltés építését.

ujpestre vasárnap éjjel 12 óra 50 perctől hajnali 3 óra 30 percig valóságos felhőszakadás zúdult. ebben a városrészben a csatornák torkolatát már korábban zsilippel zárták el, nehogy a megduzzadt duna vize befolyjon a csatornába.

/folyt. köv.-
10.25/a

- 16 -

me

bb 32. /vác és a déli... 1. folyt./ szb

a csatornákból a vizet nagy szivattyuegységek emelik át a folyóba. a felhőszakadás során lezudult hatalmas mennyiségű csapadékvizet azonban rövid idő alatt nem tudták átemelni a szivattyúk, emiatt a külső-váci ut mély pontjain, az árpád uttól a zsilip utcáig 40-50 centiméteres vastag vízpárna fedte az uttestet. a fővárosi árvízvédelmi szervezet a tüzoltók segítségét kérte a hatalmas mennyiségű víztömeg szivattyuzására. nagy erővel láttak munkához és ennek köszönhető, hogy fél 5 körül az első villamosjárat megindulhatott a külső-váci uton. a fővárosban jelenleg 73 szivattyuegység dolgozik a csatornáknak felduzzadt szenny- és csapadékvíz átemelésén. a vasárnap éjjelihez hasonló felhőszakadás esetén azonban számolni kell azzal, hogy főváros különböző részein rövidebb-hosszabb időre egyes mélyebben fekvő uttest-szakaszokat elönt a víz.

mohács térségébe újabb erősítéseket küldtek az árvédelem szervezetének. vasárnap estére ismét 200 katona, valamint uszályon 1172 tonna kő érkezett mohácsra. hétfőn délelőtt pedig további 300 emberrel erősítették a védelmet és még 82 vagon kő érkezett a mohácsi duna-szakaszra. a baja-környéki védvonalak erősítésére az árvízvédelmi osztagok hétfőn délelőtt 700 tonna követ kaptak és rövidesen még 1100 tonna kő érkezik ebbe a térségbe.

az ndk vízügyi szolgálat felajánlotta segítségét a magyar árvédelemnek. hétfő hajnalban megérkeztek győrbe az ndk vízügyi szolgálatának képviselői, akik 30 000 homokzsákot, 5 000 acél pátrialemezt - a szivárgások ellen védő szádfal legfontosabb anyagát - és egyéb árvédelmi felszerelést hoztak magukkal. a győriek ünnepélyesen fogadták az ndk árvédelem képviselőit, akik elmondották, hogy a továbbiakban is szívesen segítenek a magyar vízügyi szolgálatnak. /mti/

bb. 33. a magyar vöröskereszt

a/cz

1965. június 21.

10. kerületi szervezetének a tömegszervezetekkel egészségügyi-szellemi vetélkedővel egybekötött, június 25-re tervezett hajókirándulását a duna magas vízállása miatt július 23-án tartják meg. a kiadott hajójegyek és meghívók erre a napra érvényesek. /mti/

10.35/a

- 17 -

me

bb. 34. a magas vízállás nehezíti a tiszai közlekedést

vid/lk/a/ki

1965. június 21.

a magas vízállás miatt akadozik a közlekedés a tiszán. a mahart szolnok és szeged között már napokkal ezelőtt leállította a személyjáratot, mert a kikötőállomások víz alá kerültek. szolnok és tiszabura között még menetrend szerint közlekedik a járat, az utóbbi napokban azonban itt is nehézségek jelentkeztek. tiszapüspöki és óballa állomásokon a magas vízállás miatt nem tud kikötni a hajó. nagykörút még hétfő érintette a járat, az utasokat csónakon vitték a hajóhoz. a teherforgalomban egyelőre nincs fennakadás.
/mti/

--

bb. 35. munkához láttak a vas megyei árvizsújtotta vidék háza-
inak ujjáépítését segítő ifjúsági építőtáborok lakói

vid/lk/a/-cz

1965. június 21.

hétfőn bükön és répcelakon, a vas megyei árviz két legjobban károsodott községében, munkához láttak az ifju-
sági építőtáborok lakói. az ország különböző vidékeiről csak-
nek száz építőipari szakmunkástanuló segíti a tönkrement
családi házak gyors felépítését, helyreállítását. a segéd-
munkákra vas megyei fiatalok vállalkoztak. határőrök,
diák-és munkásifjak áldozzák fel szabadidejüket, hogy minél
előbb fedél alá kerüljenek a házak.

összesen 304 házat kell ujjáépíteni a megyében. a vas
megyei tanácsai tervező iroda szakemberei társadalmi munká-
ban elkészítették 84 ház terveit. ennek alapján répcelakon
és bükön már mintegy 35-40 ház épült.

az állomásokról, a tüzip-telepekről, téglagyárakból a
környébeli termelőszövetkezetek, üzemek, intézmények gép-
járművel szállítják a téglát, cserepet, faanyagot, cementet,
és egyéb építőanyagot. a vépi mezőgazdasági gépész szakmun-
káképző iskola hallgatói társadalmi munkában eddig több
mint másfélszáz órát segítettek a szállításnál, rakodásnál.
/mti/

--

12.00-/a 13-RA.

- 18 -

bb. 36. óriás légkalapács a wilhelm pieck járműipari művekben

vid/lk/a/-cz

1965. június 21.

hétfőn új, korszerű gépet helyeztek üzembe a wilhelm
pieck járműipari művek kovács gyáregységében. a huszonöt-
ezer méterkilogramm teljesítményű ellenűtő légkalapács rit-
kaságszámba megy az ország üzemében. a dimávac-gyárban ké-
szült, ahonnan hasonló típust szállítottak már külföldre
is. magassága hat méter. szerelése és két méter mélységű
alapozása több hónapig tartott. az új gépen a gyáregység
műszaki vezetőinek jelenlétében hétfőn megkezdtek az autó-
busz futóműhöz szükséges tengelycsonkok gyártását.
a süllyesztékbe helyezett, vörösen izzó acélból néhány ha-
talmos ütéssel készre kovácsolja a gép hatvanöt kilós munka-
darabot. ezt és más hasonló alkatrészeket a teherautó és
autóbusz futóművekhez eddig bér munkában más vállalatoknál
készíttette a wilhelm pieck járműipari művek évente
többmillió forint értékben. /mti/

--

bb 37. időjárásjelentés

hné szb

1965. június 21.

a meteorológiai intézet jelenti június 21-én, hétfőn
délben:

meleg idő

a földközi-tenger és az atlanti-óceán déli tájairól foly-
tatódik a meleg levegő beáramlása közép- és dél-európa fölé,
s a közbeékelődő kis kiterjedésű hűvösebb légtömegek hatásá-
ra néhány helyen záporosó, zivatar keletkezik. hazánkban teg-
nap változóan felhős volt az ég, és a dunántul nyugati felé-
ben, továbbá a budapesttől szeged és békéscsaba felé húzódó
háromszög alakú sávban zivatarok fejlődtek ki. a csapadék
mennyisége a dunántulon nem haladta meg az 1-4 millimétert,
az említett sávban azonban általában 4-16, a fővárosban és
dobogókón 19, tiszakécskén pedig 37 millimétert mértek. a
nap országszerte 9-14 órán át sütött. a hőmérséklet 24-29
fokig emelkedett, ma hajnalban általában 13-18 fokig süllyedt.
ma délelőtt változóan felhős, csendes, meleg volt az idő. bu-
dapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22.2 fok
volt, a sokévi átlagnál 2.1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tenger-
szitre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.
a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok
volt.

várható időjárás kedden estig: nappali felhőképződés,
néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt, a zivatar idején
megélenkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-28 fok között.
a duna vízállása budapestnél 826 centiméter. /mti/

--

13.00/a

- 19 -

bb. 38. repülőgépekről gyomtalanítják a kukoricatáblákat az árviztől fenyegetett mohács-szigeten

vid/ká/sk/a/hk

1965. június 21.

a 30 000 holdas mohács-szigeten nagy problémát jelent a kapásnövények ápolása és a gabona learatása. a sziget déli felét ugyanis - egy esetleges gátszakadásra számítva - teljesen kiürítették, északi feléről pedig most költözik a lakosság, a felnőttek nappalra visszatérnek a szigetre és a háztáji földeken elvégzik a szükséges növényápolást. mozgató-suk teherautókkal történik, hogy veszély esetén azonnal el tudják hagyni a fenyegetett területet. a termelősövetkezetek kukoricavetéseinek kapálására azonban olyan nagy számú embert kellene rendszeresen a szigetre visszaszállítani, ami nem volna biztonságos. a mintegy 2000 holdnyi közös kukoricát ezért repülőgépről gyomtalanítják. hétfőn a növényvédelmi szolgálat két repülőgépe megkezdte a dikonirt permetezését és két-három napon belül be is fejezik a munkát.

különleges módon oldják meg a gabona betakarítását, amelyre - a meggyorsult érés miatt - már ezen a héten sor kerül. a levágott gabonát azonnal járművekre rakják, s elszállítják a szigetről. a kombájnnal aratott terményt a mohácsi gabonatarházban, az aratógéppel és kézzel levágott kénvéket pedig egy erre a célra kijelölt és ideiglenesen lezárásra kerülő betonuton szárítják majd meg a duna jobb partján./mti/

bb. 39. „aratnak”, a halászok a tiszai árban - három nap alatt nyolc óriás harcsa

vid/ká/sk/a/hk

1965. június 21.

a szegedi kossuth és a hódmezővásárhelyi ady endre halászati szövetkezet tagjainak kedvez a tisza és a maros áradása. egy hete sincs, hogy feloldották a harcsa-, a pontymárna- és kecsege-fogási tilalmat, s máris több mint 50 mázsa halat emeltek szárazra. a sebes sodrású folyókon la-dikkal nem tudnak dolgozni, a partmenti varsákvérendszere-sen megtelnek. három nap alatt nyolc nagy harcsát zsákmányoltak, a legnagyobbak 60-65 kilósak voltak. bőven akadt a varsákban 10 kilón felül ponty is.

▼viszont

a szegedi szövetkezet a gazdag zsákmányból tartalékol a nagy idegenforgalmi szezonra./mti/

13.45/a

- 20 -

Me

bb. 40. több mint félmillió forint értékű villanyszerelési anyag cserélt gazdát a hétfői villért-börzén

i/sl/sk/a/vg

1965. június 21.

a villamossági és szerelési cikket értékesítő vállalat karona józsef utcai boltjában hétfőn börzenapot tartottak, ahol 170 vállalat megbízottai ajánlották fel eladásra felesleges villanyszerelési anyagaikat, illetve jelentették be vásárlási szándékukat. nagymennyiségű olyan cikket is eladásra kínáltak, mint a különféle tekercselőanyagok, mágneskapcsolók, kábelek, huzalok, amelyekhez egyébként igen nehéz hozzájutni. a déldunántuli áramszolgáltató vállalat például 50 oldalas listát nyújtott be felesleges készleteiről. nagymennyiségű árut ajánlott fel eladásra a wilhelm pieck járműipari művek, az egyesült izzó, a máv és sok más vállalat is.

a nap folyamán több mint félmillió forint értékű áru cserélt gazdát, ami annál is inkább jelentős, mert viszonylag olcsó szerelési anyagokról, például három-négy forintos kapcsolókról van szó. a börzenap legnagyobb vásárlója a dunai vasmi volt, amely egymaga 250 000 forint értékű villanyszerelési anyagot vásárolt a felajánlott felesleges készletekből./mti/

..-

bb. 42. 50 vagon gyümölcs a kiskunsági eperkertekből

vid/ká/tr/a/-cz

1965. június 21.

bács-kiskun megye nagyterjedésű eperkertjeiben bőséges az idei termés. az utóbbi hetek csapadékos időjárása ellenére a tervezettnél jóval több, összesen 50 vagon epret értékesítettek a termelősövetkezetek és a háztáji gazdaságok. a bokrok azonban még mindig gazdagon érlelik termésüket és így a következő napokban sem csökken a felhozatal: hétfőn mintegy 500 mázsát vett át a felvásárló telepek. a kiskunsági epernek nagy keletje van külföldön is. a finneknek, svédeknek repülőgéppel, nyugat-németországba pedig hűtőkocsikkal szállítják az illatos gyümölcsöt./mti/

..-

14.30/Lm

-21-

Me

bb 41. abdallah nirqi emlékeit megmentették a „vizhalál-
tól,, - többszáz műtárgy érkezett budapestre - az anyagból
kiállítást rendez a szépművészeti muzeum - dr. castiglione
lászló nyilatkozata a nubiában járt magyar régész-expedíció
munkájáról

i tf/tr szb fm

1965. június 21.

első ízben járt magyar régészexpedíció az ókori kelet s
a klasszikus kulturák területén: nubiában, azon a vidéken,
ahol az emberiség kulturális hagyatékának legbecsesebb ré-
sze maradt az utókorra. a nagyjelentőségű vállalkozást dr.
castiglione lászló, a magyar tudományos akadémia régészeti
kutató csoportjának helyettes igazgatója vezette, aki fele-
ségével, varga edit egyiptológussal, a szépművészeti muzeum
tudományos munkatársával együtt, tíz hónapos tanulmányut
után most érkezett haza budapestre.

dr. castiglione lászló nyilatkozott az mti tudósítójá-
nak:

- az unesco és az egyesült arab köztársaság kormányának
felhívása alapján kapcsolódtunk be abba a nagyszabású nem-
zetközi leletmentő munkába, amellyel sikerült feltárni az óko-
ri nubia történeti szempontból igen fontos régészeti emlékeit.
ugyanis az asszuani nagygát üzembehelyezésével óriási részen
- az eak déli és a szudáni köztársaság északi területén - több-
száz kilométer hosszúságban mesterséges tóvá szélesített
nilus kénytelen „vizhalálra,, ítélte nubia értékes leleteket
rejtő rommezőit.

- hattagu expedíciónk - amelyben feleségemen kívül részt
vett salamon ágnes, barkóczy lászló, kákosy lászló egyiptoló-
gus és hajnóczy gyula építészettörténész - a híres abu szim-
bel-i sziklatemplomoktól északra, a nilus balpartján fekvő
abdallah nirqi nevű települést tárta fel. e kereszténykori
kisváros körülbelül fél évezredet „élt,, a 6. század vég-
gén alapíthatták. eredeti nevét nem ismerjük, csak később ne-
vezte el a lakosság abdallah nirqi-nek. a település alapjai
meglepően ép állapotban maradtak fenn, amely annál is inkább
érdekes, mert ebből az időből például Európában korántsem ta-
lálunk ilyen „jól konzervált,, városmaradványokat.

- „munkahelyünkre,, érkezve a végeláthatatlan sivatag
közepén a homokból kirajzolódó faltöredékekre bukkantunk. a
nyomok 300-400 méter hosszan vezettek. az ásók nyomában házak,
építménysorok tárultak fel, megtaláltuk az akropolisszal meg-
erősített városka templomait, a temetőt, a hajdani kőbányát.
lépésről-lépésre haladva sokoldalú kép bontakozott ki: a rég-
mult kor itteni társadalmi berendezkedéséről, gazdasági éle-
téről, kulturájáról.

/folyt.köv./

14.55/a

- 22 -

bb 41. /abdallah nirqi... 1. folyt./- szb

- a felszínre került kerámiatárgyakból arra következte-
tünk, hogy abdallah nirqi leginkább a pár órányi hajót tá-
volságra épült farasz városával tartott kapcsolatot. farasz
egyébként egy ideig alsó-nubia fővárosa volt. fazekas- és
kerámiaparát messze földön ismerték. valószínűleg itt ké-
szült kerámiákat találtunk az általunk kutatott településen
is. feltevésünket arra alapoztuk, hogy abdallah nirqi-ben
nem sikerült fazekasműhely nyomaira bukkani - az edények,
disztárgyak festése, színezése, ornamentikája viszont jelleg-
zetesen „farasz-i,, lépten-nyomon dobtak felszínre az ásók
különlöges formájú edényeket, ezekről kiderült, hogy a tipi-
kus - a korhoz képest „fejlett,, mechanizmusu - egyiptomi
vízemelő szerkezetek tartozékai. következésképpen a terüle-
ten valamikor öntözéses gazdálkodást folytattak. s hogy mit
termeltek, arról a növényi magvak vallanak, mert ilyeneket
is találtunk szép számmal: például kölesféléket, datolyapál-
mát, dumpálmát. a malmot őrlőteknők, dörzsmozsarak helyette-
sítették, az agyagból formált sütdedényekben, tepsikben le-
pényt sütöttek. az állatcsontokról egyelőre nem sokat tudunk,
majd az itthoni tudományos feldolgozás dönti el eredetüket.
az egyház hatalmát hirdették a gazdagon díszített templomok,
innen irásos emlékeket, freskótöredékeket, textiliákat hoztunk.

- összesen tizenegy ládára való régészeti anyagot gyűjtöt-
tünk össze, tűz és nélkül mondhatom, hogy szívós munkával, a
feltárást tavaly augusztus-szeptemberben végeztük - a vizállás
szempontjából legmegfelelőbb időszakban. ekkor viszont a hő-
mérő higanyszála állandóan 40 fok felett mozog, éjszaka sem
süllyed 35 alá, a déli órákban pedig sokszor az 50 fokot is
eléri. hat hétre elegendő élelmiszert - konzervet, kétszer-
sültet, teát - vittünk magunkkal budapestről, utnánpótlás a
sivatagban nem lehetséges. nehéz volt a helyzet az ivóvízzel,
az erősen szennyezett nilus vize alkalmatlan az ivásra, csak
szűrés után fogyaszthattuk. minden mozdulatunkra ügyelnünk
kellett, nehogy skorpióra lépjünk, vagy kígyóra taposunk.
egyetlen könnyebb baleset történt: a technikai személyzet -
30 egyiptomi munkás - vezetőjét megmarta egy szarvasvipera.

az ásatások befejezése után dr. castiglione lászló és
varga edit állami ösztöndíjjal több hónapot töltött kairó
tudományos intézményeiben. kutatásokat végeztek többek között
a muzeum könyvtárában. tanulmányik - mint mondták - hasznos
tapasztalatokkal szolgálnak majd a hazaszállított, többszáz
darabból álló értékes gyűjtemény tudományos feldolgozásához.
a nubiai leletek a szépművészeti muzeum egyiptomi gyűjteményét
gazdagítják. a muzeum az anyagból jövőre kiállítást rendez.
/mti/

15.00/a

- 23 -

bb. 43. halálos baleset az oroszlányi 18-as aknán

vid/lk/a/ki

1965. június 21.

halálos baleset érte az oroszlányi 18-as aknán tyeklár vilmos 19 éves villanyszerelőt. egy ereszke alatt önszorgalomból segítségére sietett az oda beosztott szállító csillésnek, az ereszkéből - a szátkapcsoló kötél szakadása miatt - elszabadult két csille, s az egyik halálra zuzta a fiatal villanyszerelőt./mti/

--

bb. 44. hazaérkezett a magyar pártmunkásküldöttség jugoszláviából

j/a/sr

1965. június 21.

a magyar szocialista munkáspárt pártmunkásküldöttsége, amely pullai árpádnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására látogatást tett jugoszláviában, szombaton visszaérkezett budapestre. a küldöttség fogadtatására a keleti-pályaudvaron megjelent sándor józsef, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője és sebestyén jenő, a kb alosztályvezetője. jelen volt s. borisavljevic, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb. 45. magyar építésügyi küldöttség utazott szófiába

k/sb/tr/a/vg

1965. június 21.

magyar építésügyi küldöttség utazott a bolgár népköztársaságba a két ország építő-és építőanyagiparának 1965.-1966. évi műszaki tudományos együttműködési tárgyalásaira. a küldöttséget simor jános és szokup lajos építésügyi miniszterhelyettesek vezetik./mti/

--

15.06/a

- 24 -

Me

bb.48. 11. erzsébet királynő választávirata dobi istván üdvözlétére

tr/zs/n/cz

1965. június 21.

11. erzsébet angol királynő táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének születésnapja alkalmából küldött jókívánságait./mti/

--

bb.49. halálos közlekedési baleset

tné/zs/n/cz

1965. június 21.

a 8. kerület hős utca és százados ut kereszteződésében magyar lászló 26 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelyet kovács lászló 18 éves budapesti lakos vezetett. a baleset következtében kiss edit 17 éves budapesti lakos, a motorkerékpár utasa a kórházba szállítás után meghalt, kovács lászló életveszélyes sérülést szenvedett. egyikük sem viselt bukósisakot. a rendőrség magyar lászlót őrizetbe vette./mti/

--

bb.50. ételmérgezés

tné/zs/n/cz

1965. június 21.

vasárnap a mentők öt személyt szállítottak ételmérgezés gyanújával a korányi kórházba. a beszállítottak a 9. kerület boráros téri önkiszolgáló étteremben fogyasztottak aranygüllőskát, amely a mérgezést okozta. állapotuk nem súlyos. a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

bb.51. a mamaiai filmfesztivált

k s/gg/n/fm/n/cz

1965. június 21.

június 20-27. között rendezik meg romániában. a fesztiválra hétfőn elutazott keleti márton és fehér imre filmrendező./mti/

--

15.44/gy

- 25 -

bb. 46. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

t fe/sk/zs/gy/cz

1965. június 21.

Szon esan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hétfőn sajtóértekezleten emlékezett meg a koreai háború kitörésének 15. évfordulójáról. a történelemben példátlan barbár és agresszív háború még ma is felháborodással tölti el a világ haladó népeit - mondta, a koreai nép mindig hálával gondol vissza a testvéri népek támogatására.

a nagykövet a többi között hangsúlyozta, hogy az amerikai imperialisták koreában a dél-koreai bábhadserővel együtt - több mint kétmillió katonát vetettek be. az atombombán kívül minden modern fegyvert és pusztító eszközt alkalmaztak. a koreai háborúban 397 000 amerikai katona vesztette életét. a koreai nép a három évi kegyetlen háború alatt, mind erkölcsileg, mind anyagilag, nagyszerű támogatást kapott a szocialista országoktól és a világ békeszerető népeitől.

a koreai győzelem nemcsak a koreai nép, hanem az egész világ békeszerető népeinek diadala is volt. egyben azt is megmutatta, hogy megszűnt az az idő, amikor az amerikai imperialisták kényük-kedvük szerint igazhették le országokat és népeket.

a nagykövet ezután emlékeztetett arra, hogy a koreai fegyverszüneti egyezményen még jóformán meg sem száradt a tinta, az egyesült államok máris újabb provokációkat követett el és jelenleg is új háború kirobbantásán fáradozik. a dél-koreában állomásozó amerikai katonák számát 70 000-re növelték és a dél-koreai bábhadserő létszáma eléri a 700 000-et. atom-, rakéta- és egyéb modern fegyvereket szállítanak dél-koreába, durván megsértik a koreai népi demokratikus légiterét, felségvizeit, provokációs tevékenységet fejtenek ki a demarkációs vonal mentén.

a koreai nagykövet a tájékoztató után válaszolt az újságírók kérdéseire./mti/

köztársaság

bb. 53. a művelődésügyi minisztérium

1 s/hné/fm/gy/cz

1965. június 21.

jutalomban részesítette az állami bábszínház két sikeres produkciójának alkotóit. „a fából faragott királyfi”, és a „petruska”, című koncertműsor alkotói közül szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója - aki a műveket bábszínpadra átdolgozta - továbbá szőnyi kató főrendező, bródy vera és koós iván bábtervezők, valamint b. kiss istván, elekes pál, havas gertrud, szakály mártá és háray ferenc színművészek részesültek jutalomban. ugyancsak jutalmat kapott az „irány az ezeregyéjszaka”, című gyermekműsor két írója, tóth eszter és török sándor, a kísérezene szerzője, lendvai kamilló és az előadás rendezője, kovács gyula./mti/

15.55/e

- 26 -

bb. 47. kádár jános fogadta lakshmi menont

t bc/hné/zs/gy/cz

1965. június 21.

kádár jános, a minisztertanács elnöke hétfőn fogadta lakshmi menon asszonyt, indiai külügyi államminisztert.

a látogatásnál jelen volt péter jános külügyminiszter, s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete.

az indiai külügyi államminiszter látogatást tett péter jánosnál. a látogatáson részt vett szarka károly külügyminiszter-helyettes, dr. kós péter, nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, b.k. sanyal, az indiai külügyminisztérium főosztályvezetője és s.v. patel.

péter jános megbeszélést folytatott lakshmi menonnal a két ország kapcsolatainak fejlesztéséről, valamint a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről.

a külügyminiszter ebédet adott lakshmi menon tiszteletére. az ebéden részt vett dr. karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, szarka károly, dr. sik endre nyugalmazott külügyminiszter, dr. kós péter, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, b.k. sanyal és s.v. patel./mti/

..

bb. 52. szegedi kisfilm vetítése franciaországban

vid j/fm/gy/cz

1965. június 21.

farkas ernő, a szegedi józsef attila tudományegyetem ságvári endre gyakorló gimnáziumának tanára, mint a szegedi szabadtéri játékok egyik önkéntes propagandistája, előadásokat tart franciaország városaiban. hazaküldött levelei szerint le havreban 200 főnyi francia, angol, svéd, dán és más nemzetiségű hallgatóság előtt ismertette a szegedi szabadtéri játékok történetét. dijonban francia és eszperantó nyelven tartott előadásokat. különböző meghívásoknak eleget téve még hét franciaországi városba látogat el. farkas ernő több helyen levetíti dugonics ferenc szegedi pedagógusnak szegedről készített színes kisfilmjét. előadásain szeged legszebb épületeiről készített diaképeket is bemutat, és hallgatói között kiosztja a szabadtéri játékok idei programját ismertető idegen nyelvű leporellókat is./mti/

..

16.00/-n

-27-

Ne

bb.54. nagy sikerrel zárultak a szombathelyi véradónapok

vid/j/n/fm/cz

1965. június 21.

a szombathelyen június 14-19. között megtartott véradónapok nagy sikerrel zárultak. 4144-en 1336 liter vért adtak; hatszor többet, mint amennyit a város lakói általában évente adnak. az üzemekben, intézményekben társadalmi szervező bizottságok toborozták a véradókat. a pamutipar fonodájának szocialista brigádja szocialista szerződést kötött a helyi vérellátó alközponttal, s ennek értelmében az üzem dolgozóinak 15 százaléka adott vért. három mozgó vérvételi brigád járta a város munkahelyeit, és több mint száz kórházi orvos, egészségügyi szakiskolai növendék vizsgálta a véradókat és bonyolította le a vérvételt. /mtl/

bb.55. a ,, hivatalos nyár,, igazi nyarat hozott - további felmelegedést várhatunk, a balaton már 23-24 fokos - kivirágzott a tiszta - serény munka a mezőkön, gyors fejlődésben a növényzet

i cs vid/sk/n/ká/n csz

1965. június 21.

hétfőn 15 óra 56 perckor ,, hivatalosan is,, beköszöntött a nyár. s ez a nyárkezdet - a jelek szerint - meghozta az igazi nyarat. legalább is a kontinens nagy részére. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint szárazföldünk jelenleg három nagy időjárási körzetre oszlik: dél- európa, délkelet-európa és kelet-európa nagy része az anticiklon közvetlen hatókörzetébe tartozik, s itt száraz, s még az évszakhoz képest is nagyon meleg az idő. jellemző például, hogy a földközi-tenger partvidékén általában 30 fokos kánikulai meleget mutatnak a hőmérők, spanyolországban, kis-ázsiaiában pedig többhelyütt 37-38 fokig szökött fel a higanyszál. a szovjetunió európai területének keleti részein ugyancsak 25-26 fokos maximumokat mértek.

a második időjárási körzetbe északnyugat- és észak-európa tartozik, ahol ciklonos, szeles, esős az idő. általában 20 fok körüli maximumok voltak legutóbb, sőt norvégiában még 20 fokig sem emelkedett a hőmérséklet. a harmadik körzetbe az alpok és a kárpátok vidéke tartozik, ahol ingatag időjárást jeleznek a műszerek. itt nappali felhőképződés, délutáni záporok, zivatarok ,,fékeznek,, a gyors felmelegedést. /folyt.köv./

16.10/-n

-28-

bb.55./ a ,, hivatalos nyár,, ...1. folyt./ n

hazánkban már vasárnap nyárias volt az idő, a hőmérsékleti maximumok 24-28 fokig emelkedtek. a száraz nappal után zivataros éjszaka következett: az ország déli megyéiben, továbbá az esztengom-orosházi összekötő vonal mindkét oldalán körülbelül 100 kilométeres széles sávban mindenütt voltak zivatarok. a csapadékhozam többnyire 10-18 milliméter fölött volt, de budapest több kerületében 19, tiszakécskén pedig 37 liter víz zuhogott le rövid idő alatt minden négyzetméter területre.

hétfőn 13-18. fokról indult hajnalban a felmelegedés és a vasárnapéhoz hasonlóan 24-28 fokig emelkedett a hőmérséklet higanya, néhány helyen megközelítette a 29 fokot. felhősödés csak a déli kora délutáni órákban kezdődött. a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 2,1 hétfőn körülbelül 2 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál.

a távprognózis osztály véleménye kedvező: a jelek szerint a beköszöntött nyárias szép idő a következő napokban további felmelegedést hoz, de szórványos záporokra, zivatarokra még mindig számítaniuk kell. kedden nappali felhőképződésre, néhány helyen záporra, zivatarra, a zivatarok idején megélnék szélre kell számítaniuk, a hőmérsékleti maximumok előre láthatólag 24-28 fokig emelkednek. a balaton vizének hőmérséklete vasárnap 22 fok volt, hétfőn általában elérte a 23, sőt néhány helyen a 24 fokot is.

a csaknem két hónapos kedvezőtlen hűvös és rendkívüli csapadékos időt felváltó nyár első napjaiban országszerte gyors fejlődésnek indultak a mezei növények, s benépesedtek a táblák; mindenütt nagy erők mozgósításával igyekeznek pótolni a kényszerű mulasztást. csongrád megyéből érkezett jelentés szerint a mezők fölött szinte trópusi ,,légkör,, alakult ki a felázott talaj rendkívül gyors párolgása miatt. a forróságot többhelyütt rövid ideig tartó jeges zápor szakította meg a délelőtti órákban. a jég szerencsére sűrű esővel hullott, így nagyobb károkat nem okozott. a nyár ,,nyitányával,, egyidőben szegednél megjelentek a tiszta felett az első ,,tiszavirág,,-rajok. a sárga kérészek megkezdtek nászrepülésüket. a biológusok szerint egyelőre nem várható erőteljesebb kivirágzás, mivel az óriási tömegű víz felmelegedéséhez, s így a folyó igazi ,,kivirágzásához,, hétélig tartó nyári meleg szükséges.

/folyt.köv./
16.15/e

- 29 -

bb. 56. elutazott hazánkból a szovjet igazságügyi küldöttség

sk/sr/gy/cz

1965. június 21.

az a.gorkin a szovjetunió legfelsőbb bírósága elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet igazságügyi delegáció tiszteletére, dr. nezával ferenc igazságügyminiszter vasárnap vacsora-csatorát adott. a vacsorán részt vett dr. korom mihály az mszmp központi bizottságának titkára, dr. szénási géza legfőbb ügyész, dr. szalay józsef, a legfelsőbb bíróság elnöke, valamint g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

a delegáció hétfőn visszautazott a szovjetunióba, a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. nezával ferenc igazságügyminiszter búcsúztatta. jelen volt v.a. guszev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

bb. 57. mezőgazdasági szakszervezeti küldöttség utazott az ndk-ba

i kz/gk/ká/gy/cz

1965. június 21.

micsuk lászlónak, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezete titkárának vezetésével háromtagú küldöttség utazott hétfőn az ndk-ba. a magyar szakszervezeti vezetők megtekintik a lipcse-markkleebergi mezőgazdasági kiállítást, meglátogatnak több mezőgazdasági üzemet, s tanulmányozzák a német testvér-szakszervezet tevékenységét./mti/

bb. 58. értekezletet tartottak az orvos-etikai bizottságok titkárai

i ms/gg/zs/n/hk

1965. június 21.

az orvos-etikai bizottságok titkárai hétfőn dr. babics antal akadémikusnak, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökének vezetésével értekezletet tartottak a szakszervezet székházában. a tanácskozáson részt vett gál lászló, a szot titkára is. dr. darabos páál, a szakszervezet főtitkára beszámolójában elmondta, hogy az etikai bizottságok hétesztendő működésükkel kiérdemelték az orvos-társadalom és a lakosság megbecsülését. e hét esztendő alatt a bizottságoknak csaknem négyezer esetben kellett állást foglalniok. örvendetes, hogy az utóbbi időben az etikai helyzet javult. ezt bizonyítja a népi ellenőrzési bizottság legutóbbi vizsgálatának és közvéleménykutatásának eredménye is. a megvizsgált hét megyében és a fővárosban a betegek 80 százaléka megelégedéssel, elismeréssel nyilatkozott a körzeti egészségügyi ellátásról./mti/

16.35/-n

-30-

bb. 55./ a „hivatalos nyár,,2. folyt./ n

a duna-tisza közti homokos mezőkön a bőséges csapadék kedvező viszonyokat teremtett a növényzet fejlődéséhez, s most jól hasznosul a bőven áradó nyári napsugárzás: szinte szemlátomást nőnek, fejlődnek a sokáig selymődött kapásnövények. főleg a kukoricát „huzza,, a meleg. a szakemberek véleménye szerint az utóbbi két napon egy arasznyit fejlődtek a tavaszi kapások. a termelőüzemek nagy erővel fogtak hozzá az elburjánzott gyomok irtásához. hétfőn bács megyében több mint 10.000 kézi kapás dolgozott, azonkívül a gépek és a lovasfogatok százeit állították be a kukorica- és a napraforgótáblákba. az első nyári napon körülbelül 15.000 holdnyi kukoricát szabadítottak meg a gyomnövényektől.

a békés megyében hétfőn körülbelül 40.000 fős növényápoló-sereg szorgoskodott a páráló mezőkön: kapálták a cukorrépat, cirkot, a kukoricát. a kertészetekben meggyezerte szedik a zöldborsót, az uborkát, vágják a káposzta „örögjét,, . a sok esőtől, napfényhiánytól megsárgult növények az utóbbi napokban visszanyerték haragoszöld színüket, ugyanakkor az őszi árpa érése észrevehetően meggyorsult. somogyban már kora reggel benépesedtek a mezők: gépek, fogatok, kézi brigádok vonultak a most már sürgős ápolási munkák meggyorsítására. a pillangósok tábláin, réteken több mint ezer kézi kaszás vágta a rendet. a korábbi napokban lekaszált szalastakarmány gyorsan szárad, többhelyütt megkezdtek a behordását is. a szövetkezetek célja az, hogy a közelgő aratásig mindenütt tisztába tegyék a mezőket. a göllei béke termelőszövetkezet 145 holdas borsó- táblájáról nemrég letakarított termést éjjel-nappal cséplik, s azonnal szállítják a kaposvári hűtőgyárba, valamint a szigetvári konzervgyárba.

vas megyében sokhelyütt még mindig a belvizekkel birkóznak, ugyanakkor nagy erővel hozzáfogtak a növényápoláshoz, a lucerna-, a vöröshere- és a rétek használásához is. az elárasztott területeket - a víz levezetése és a kellő megszikkadás után - gyorsfejlődésű szalastakarmány-félékkel vetik be. a szükséges vetőmagot mindenütt kiszállították a felhasználó gazdálágoknak. hétfőn több vas-megyei termelőszövetkezetben „szénabetakarító napot,, tartottak: minden erőt a herefőlék és a réti-fű termés kaszálására, betakarítására mozgósítottak. a takarmányszáritást a megyében 47 hideglevegős szénaszáritó berendezés és körülbelül 27.000 száritóállvány segíti./mti/

16.30/-n

31

-5-

bb.59. dezső ernő ujságíró,

tr/zs/n/hk

1965. június 21.

a magyar nemzet volt munkatársa 78 éves korában elhunyt. temetése pénteken 2 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

16.45/-n

bb.60. meghalt novák kálmán, a munkásmozgalom régi harcosa

1 fe/sk/n/zs/hk

1965. június 21.

novák kálmán, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizánszövetség tagja, 76 éves korában elhunyt. fiatalon kapcsolódott be a mozgalomba, 1919-ben különítmény-parancsnokként szentendrén, majd budapesten részt vett a ludovikások fegyveres ellenforradalmi akciójának leverésében, a tanácsköztársaság bukása után ezért halálra ítélték. 1922-ben kicserélték és a szovjetunióba került, ahol különböző funkciókat töltött be. 1951-ben tért vissza Magyarországra, s nyugdíjba vonulásáig a földművelésügyi, a begyűjtési, majd az élelmezésügyi minisztériumban dolgozott. haláláig a 11. kerületi népi ellenőrzési bizottság társadalmi aktivistája volt.

novák kálmánt az mszmp 11. kerületi bizottsága és a magyar partizánszövetség saját halottjának tekintti. temetése csütörtökön 1/2 12 kor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb.61. a magyar népköztársaság kormánya

tné/n/hk

1965. június 21.

és a holland királyság kormánya közös megegyezéssel elhatározták, hogy hágai, és budapesti követségeiket nagykövetségi rangra emelik./mti/

17.05/-n

-32-

bb.62. ismét árad az inn - a magyar szakaszon szinte változatlan a duna vízállása - megmentették az előntéstől a margit-szigeti nagyszálló földszintjét - újabb felajánlások az árvízkarbantartás javára

ahbj-vid/tr/n/hk

1965. június 21.

a felső-duna vízgyűjtő területén, az inn folyó völgyében az utóbbi 24 órában mintegy 15 milliméter csapadék hullott így hétfő reggelre - egy nap alatt - az inn schärdingnél, 59 centiméterrel emelkedett, de ez az áradás a duna magyar szakaszán nem duzzasztja a folyó szintjét, azonban lassítja az apadást. a duna magyar szakaszán szinte változatlan a vízállás. az utóbbi egy nap alatt vác és a déli országhatár között csak egy-két centiméterrel csökkent a vízállás és még mindig lényegesen magasabb a folyó vízszintje, mint az 1954. évi maximum. a gátak sok helyen átáztak, ezért a korábbinál is fokozottabban kell őrködni a gátak mentén, hogy megakadályozzák a víz feltörését.

a győr-sopron megyei árvédelmi bizottság hétfői ülésén elhatározta, hogy a duna és mellékfolyóinak apadása ellenére sem csökkenti a véderő számát, egyre gyakoribb ugyanis a buzzár a töltések mentett oldala mögött, ezért továbbra is szoritógátakat építenek és kövel, homokzsákkal terhelik le a gátak oldalát.

a duna komárom megyei szakaszán, dunaalmáson hétfőn befejezték a küthereiber patak mintegy 400 méter hosszú új töltésének építését, így most már nem veszélyeztetni az erősen megduzzadt patak az 1-es számú főközlekedési utat, az új töltés lehetővé teszi, hogy mintegy ezer holdas területet felszabadítsanak a vízborítás alól, nagy szivattyutelepet építettek a töltés mellé, s egy hét alatt áttemelik a vizet a dunába. hétfőn megkezdték a termelést a nyergesujfalui eternit művekben, ahol az áradás miatt hat napon át szünetelt a munka. vasárnap ugyanis sikerült a vízfeltörések fészkeit lokalizálni és a legfontosabb munka helyekről a vizet kiszivattyúzni. így hétfőn már három műszakban dolgozhattak a gyár munkásai.

a szentendrei szigeten a községek 500 lakója, valamint 980 katona őrzi és erősíti a gátakat, ezenkívül nagyteljesítményű szivattyúk dolgoznak éjjel-nappal, hogy víztelenítsék a gátak mögött felfakadó vízzel elöntött területeket. a pest megyei tanács műszaki bizottságokat alakított a károk felmérésére, többek között a szentendre sziget és a duna kanyar községeinek térképein bejelölik, meddig jutott a víz, vagyis „árvízterképet”, készítenek és megvizsgálják a gátakat, átereszeket, megállapítják, hogyan került a víz a területre, hogy az árhullám levonulása után ennek alapján tovább erősíthessék az árvédelmi vonalakat, a helyreállítási munkák első teendőjeként felméri a lakónázakat, az utakat és a különböző műtárgyakat ért károkat is.

/folyt.köv./

18.15/-n

-33-

bb.62. / ismét árad az inn...1. folyt./ n

Budapesten továbbra is nagyon lassan apad a Duna, hétfőn délután 3 órakor 825 centimétert mértek a Vigadó téri vízmércén. a gátakon nagyon gondosan végzik a figyelőszolgálatot, mert még mindig igen nagy a szivárgási veszély.

A dagály strandon eddig a gátak ellenálltak az ár nagy nyomásának. vasárnap éjjel és hétfőn délelőtt azonban a gátak mögött több helyütt feltört a víz. a fővárosi fürdőigazgatóságnak az a törekvése, hogy az ár elvonulása után pár nappal átadja Budapest egyik legkedveltebb strandját a fürdőzők tíz és tizezreinek. éppen ezért minden lehetőséget megtesznek a strand védelmére. a fővárosi árvízvédelmi szervezet a tötések mögött feltört vizek - bugárok - elfojtására megtette a szükséges intézkedéseket, a gát- és a medencék között húzódó uttesten pedig homokzsákokból nyulgátat vont, amely elreteszeli a gáton át szivárgó víz útját.

A Margitszigeten is újabb és újabb bugárok törnek fel, mert a sziget altalaja kavicsos, könnyen átpereszti a vizet. ezek a bugárok folyamatosan táplálják a nagyszálló környékén a hatalmas gyepszőnyegen néhol egy-másfél méter magas vízpárnát, amely egy kis tónak is beillik már. féltől volt, hogy a víz ellepi a Margitszigeti nagyszálló földszintjét és nagy károkat okoz a berendezésekben. ezért nagy szivattyúegységeket helyeztek üzembe és a szálló környékéről szivattyúzzák a bugárok-hozta vizet. így sikerült megmenteni a földszintet az elöntéstől. a szigeten az előjelek szerint a forgalom csak 750 centiméter alatti vízállásnál indulhat meg.

A BHEV pályáját hetek óta veszélyeztette a víz. a szivárgások elfojtása után a szakemberek most már bizakodnak, hogy további veszély nem fenyegeti a vonalat és zavartalanul közlekedhetnek a szerelvények Budapest Margit-hídtől Szentendrőig.

A Közép-dunántúli vízügyi igazgatóság Tolna fölötti árvédelmi vonalán egyre jobban mutatkoznak az átázás jelei. ezért Tolnán 200 dolgozóval újabb árvízvédelmi készenléti osztagot szerveztek. Bácsa térségében a korábban átázott töltés megcsuszott oldalának megtámasztását hétfőn is folytatták. szádfallal erősítették ezt az átázott szakaszt. hétfőn egyébként segítségükre sietett a Körös-vidéki vízügyi igazgatóság árvízvédelmi osztaga is.

Mohácsnál hétfőn reggel a vízmérce 980 centimétert mutatott. jól lehet ez már 20 centiméterrel elmaradt az eredetileg várt vízállástól, de 56 centiméterrel így is meghaladta az eddigi legmagasabb, az 1954. évi vízszintet. az árvédelem vezetőinek véleménye szerint még nincsenek túl a veszélyen. az árhullám ropogó nagy súllyal nehezedik az immár 90 napja ázó töltésekre. a nagy nyomás hatására napról-napra gyakrabban fakadnak fel a bugárok.

/folyt.köv./

18.30/-n

34-

bb.62./ ismét árad az inn...2. folyt./ n

A Duna jobbpartjának legveszélyesebb része jelenleg a Mohács városát védő töltés-szakasz. a vízügyi szakemberek a gát mögött felfakadó víz ellen kazettákkal, ellennyomó medencékkel védekeznek. a homokzsákokból épített kisebb-nagyobb medencékben a közlekedési edények fizikai elve alapján összegyűlik a víz és bizonyos szint elérése után olyan nyomással nehezedik a talajra, hogy megakadályozza a további bugárképződést, vízfelfakadást. a Mohácsi kikötő és a vasútállomás között majdnem fél kilométer hosszúságban már elkészült az egyik kazetta-rendszer. az alsó-Duna veszélyeztetett szakasza a Mohács-sziget is. Dunafalva környékén két nap és két éjszaka dolgoznak már egy rendkívül erős bugár-csoport elfojtásán. a legnagyobb - fél méter átmérőjű - fakadás körül még legalább 10 kisebb bugárból ömlik a víz. két méter magas és háromszoros homokzsákgyűrűt vonnak köréjük, eddig hétezer homokzsákot használtak fel a bugár elfojtására. ami hétfőn a jelek szerint sikerült. Bácsa és Mohács térségében a hármas számú lokalizációs vonalnál befejeződtek a vonalmegerősítési munkák, s most újabb szakaszon folyik a küzdelem a víz erejének megfékezésére. a veszélyes szakaszokon 7 500 méter hosszan műanyagfóliával burkolják a töltések víz felőli oldalát. ezt a munkát hétfőn a szovjet alakulatok könnyűbúvárainak segítségével kezdték meg a gátakon.

A Duna déli szakasza mentén az alkonyat óráiban a szunyogok 10-20 méter magas, füstoszlophoz hasonló rajokban tűnnek fel az ártéri erdők felett. a Duna-menti lakosság körében olyan hír kapott szárnyra, hogy a szunyogok maláriát terjesztenek. az egészségügyi minisztérium felkérésére dr. Sztankay Szilárdné, az országos közegészségügyi intézet tudományos munkatársa megvizsgálta a szunyograjzást. elmondotta az MTI munkatársának adott nyilatkozatában, hogy számos mitát vett és a megvizsgált szunyogok között maláriát terjesztő fajt nem talált. a Duna árterein nagy tömegekben megjelenő szunyogok az úgynevezett erdei, illetve csipős szunyogokhoz tartoznak. maláriaveszély pillanatnyilag nincs. a köjál szakemberei azonban továbbra is állandóan figyelik az ártereket.

A közlekedés- és postaügyi minisztérium közúti főigazgatóságának hétfő délutáni tájékoztatása szerint a főközlekedési úton a korábban közölt forgalmi korlátozások érvényben vannak. arra a kérdésre, hogy az előjelek szerint az I-es úton mikor indulhat meg az átmenő forgalom, a főigazgatóság szakemberei azt válaszolták: erre még valószínűleg hetekig kell várni. dörög és győr között egyes szakaszokon a pálya ugyanis teljesen átázott, nagyobb súly alatt szinte rugózik, s ha átadnák a forgalomnak, teljesen tönkremenne a burkolat.

/folyt. köv./

18.40/-n

-35-

bb. 62. / ismét árad az inn.... 4. folyt./ gy

a duna védvonalain hétfőn 34 000 ember, köztük 10 000 honvéd és 1 000 karhatalmista, valamint munkásor dolgozott a gátakon. munkájukat 315 nagyteljesítményű földmunkagép, 900 tehergépkocsi és dömper, továbbá 50 vizijármű segítette. eddig három és félmillió homokzsákot, mintegy 22 000 tonna terméskövet, és 20 000 pátria-lemezt használtak fel a védekezésben. ezenkívül a veszélyeztetett lakott területek körtöltéseinek és lokalizációs vonalainak építéséhez több mint 95 000 köbméter földet használtak fel, s további 50 000 köbméter föld beépítésére kerül sor. a duna déli szakaszára hétfőn újabb erősítéseket küldtek, mohácsra 13 billenőplatós tehergépkocsi, 82 vagon kő és öt átkelőhajó érkezett. baja két újabb kotrógépet és 800 tonna követ kapott. az árvédelem támogatására a dunabogdányi kőbányában éjjel-nappal dolgoznak és hétfőn az esti órákig újabb, mintegy 2 000 tonna követ töltöttek uszályba, hogy gyorsan továbbíthassák a veszélyeztetett gátszakaszokra. a kgm üzemei vasárnap estétől hétfő délig 1 630 pátria-lemezt szállítottak az árvédelemnek és rövidesen újabb 8 630 lemezt küldenek a gátakhoz. a központi árvédelem most újabb árvédelmi osztályt állít fel, amelyet számos géppel, szádfalverő berendezéssel, vízi és szárazföldi járművekkel láttnak el. a tiszamenti vízügyi igazgatóságok szakembereiből szervezték meg az új osztályt, újabb erőket vezényelnek át a tiszta mellől szakszárd, baja és mohács térségébe.

az országban számos újabb városból és községből jelentették, hogy a dolgozók segíteni akarnak az árvízkárosultakon. a szekszárd-palánki felsőfokú mezőgazdasági technikum és a szekszárdi csapó daniel középfokú mezőgazdasági technikum tanulói és kiszistái egy napi fizikai munkával keresett munkabérüket ajánlották fel az árvízkárosultaknak. ezenkívül mindkét intézet dolgozói összesen ezer forintot, a szekszárdi cipész ktsz és a gyönki építőipari ktsz dolgozói pedig egy napi keresetüket fizetik be a 10 200 számú csekkszámú lára. a budapesti viii. kerületi textilipari ktsz dolgozói ezer homokzsákot küldenek - díjtalanul - az árvédekezéshez.

a veszprém megyei építőipari vállalat több különleges gépkocsit küldött győr-sopron megyébe az ár által elpusztított házak építéséhez szükséges anyag szállítására. a veszprém megyei kisipari szövetkezetek az újjáépítési munkákhoz ajánlották fel segítségüket. a szolnoki járműjavító vállalat vi. pártalapszervezetének tagjai elhatározták, hogy az árvízkárosultaknak anyagi segítséget adnak otthonaik helyreállításához. egy napi keresetükről és az augusztus 20-1 fizetett munkabérükről mondtak le. ez után hétfőn röpgyűlést tartottak a tmk, a teherkocsi, a személykocsi és az üzem többi osztályának dolgozói és kérték az iveket, hogy bejegyezhessek felajánlásaikat.

/folyt. köv./

18.45/-n

31
-■-

bb. 62. / ismét árad az inn....4. folyt./ gy

a gyár tanműhelyeinek ifjúmunkásai teherkocsikhoz készítenek különböző alkatrészeket, s ezeknek munkadíját mintegy 50 000 forintot elküldik az árvízkárosultak megsegítésére.

a pécsi kenderfonógyár többszáz dolgozója elhatározta, hogy a legközelebbi vasárnapon pótműszakot tart. munkájukért járó fizetést teljes egészében az árvízkárosultak segélyezésére fordítják. a kesztyűgyárban a több mint két és félezer munkás egy napi munkabérét juttatja el a kárt szenvedetteknek. a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének baranyai intézőbizottsága bejelentette, hogy mérnök és technikus-tagjai társadalmi munkával segítik az árvízkárosultak helyreállítását. a mátrai állami tbc gyógyintézet dolgozói egy napi illetményüket ajánlották fel./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a június 20-1 bb. 13. számú hír/ bevezető az muosz..../
1. bekezdésének utolsó mondata helyesen:

rajk andrás a népszava főmunkatársa, az
ujságírók látóköre....

/mti/

..-

bb.65. a lengyel tenger napjai

gg/zs/n/hk

1965. június 21.

ünnepségsorozat megnyitása lakalmából hétfőn a lengyel kultúrában józsef kisielewski, a lengyel hajózási és vizgazdálkodási minisztérium főosztályvezetője a lengyel tengergazdálkodás husz-éves eredményeiről és a lengyel kikötőkön átmenő és állandóan emelkedő magyar tranzitforgalomról számolt be. ezután ruffy péter megnyitotta vincze lajos „a lengyel tenger-magyar szemmel,, című kiállítását, majd dokumentumfilmeket vetítettek le./mti

..-

19.10/-n

-37-

bb. 63. gyors segítség az ndk vízügyi szolgálatától a magyar árvédelemnek - dégen imre árvízvédelmi kormánybiztos fogadta az ndk vízügyi szervezetének küldöttjeit

i sb-vid/tr/gy/hk

1965. június 21.

a német demokratikus köztársaság vízügyi szolgálata segítséget ajánlott fel a magyar árvédelemnek. hétfőn kora reggel helmut natusch-nak, az ndk vizgazdálkodási hivatala mérnökének vezetésével megérkezett győrbe a német demokratikus köztársaság vízügyi küldöttsége, hogy átadja a német nép ajándékát, az árvédekezéshez szükséges anyagokat. a 30 000 homokzsák-ból, 5 000 pátrialemzből és egyéb fontos árvízvédelmi felszerelésből álló szállítmányt putz józsef, az északdunántúli vízügyi igazgatóság vezetője vette át.

az ndk vízügyi küldöttségét hétfőn délután az országos vízügyi főigazgatóságon fogadta dégen imre árvízvédelmi kormánybiztos, aki a magyar árvízvédelmi kormánybizottság nevében köszönetet mondott a segítségért. helmut natusch elmondotta, hogy a német demokratikus köztársaság erejéhez mérten még további segítséget kíván nyújtani a magyar árvédelemnek. egy máris utnak indítottak számos korábban megrendelt gépet, felszerelést, amely nélkülözhetetlen az árvédekezésben. az ndk üzeminek dolgozói többek között soronkívül szállítanak 11 rakodógépet, 30 különböző tömörítő gépet és sok egyéb felszerelést./mti/

bb. 64. dán mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba

t cs/sk/n/ká

1965. június 21.

Losonczy páál földművelésügyi miniszter meghívására hétfőn tiztagu dán mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba christian thomsennek, dánia földművelésügyi miniszterének vezetésével. a küldöttség hat napot tölt hazánkban és a - tervek szerint - több mezőgazdasági termelőüzembe, kísérleti és kutatóintézetbe látogat el. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent losonczy páál földművelésügyi miniszter, dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, h.h. haxthausen, dánia magyarországi ideiglenes ügyvivője, valamint a földművelésügyi és a külügyminisztérium több vezető munkatársa./mti/

19. 15/-n

-38-

bb. 66. dobi istván megtekintette a komárom-szöny közötti árvízvédelmi munkákat

k hbj/sk/n/hk

1965. június 21.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, a járás és a város vezetőinek társaságában megtekintette a komárom körüli és a komárom-szöny közötti árvízvédelmi munkákat és elismerését fejezte ki a védekezőknek hősiességükért./mti/

bb. 67. franz jonas köszönő távirata dobi istvánhoz

tné/zs/n/hk

1965. június 21.

franz jonas, az osztrák köztársaság elnöke köszönetét fejezte ki dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a megválasztása alkalmából küldött jókívánságokért./mti/

bb. 68. az izlandi köztársasági elnök köszöntő távirata dobi istvánhoz

tné/zs/n/hk

1965. június 21.

asgeir asgeirsson, az izlandi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének izland nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

bb. 69. az árvízvédelmi kormánybizottság tájékoztatója

tr/n/hk

1965. június 21.

a duna osztrák és német vízgyűjtő területén a meteorológiai helyzet továbbra is kedvező és a helyi záporok csupán egyes folyószakaszokon okoznak kisebb, átmeneti vízszintemelkedést.

az osztrák és magyar duna-szakaszon folytatódott a lassu apadás, de a vízszintek vac és a déli országhatár között az 1954. évi maximumnál még mindig magasabbak. a veszély tehát nem múlt el és így a duna-menti védvonalakon - különösen a legnagyobb igénybevételnek kitett átázott töltésszakaszokon - a védekezés, a figyelőszolgálat, továbbra is nagy erővel folyik.

budapesten hétfőn délben a vízállás 825 centiméter, baján 972 centiméter, mohácson 980 centiméter. az apadás a vasárnap reggeli vízállásokhoz képest csak néhány centiméter.

/folyt. köv./

19. 18/-n

-39-

bb. 69./ az árvízvédelmi....1. folyt./ n

a jugoszláv szakaszon történt szakadások következtében vízzel borított területek felöltődése befejeződött, így a le- szívó-hatás megszűntével szekszárd, baja, és mohács térségében az apadás továbbra is igen lassu marad. ennek megfelelően e térségben további fokozott erőfeszítések szükségesek, főleg azokon a töltésszakaszokon, amelyek már hetek óta növekedő átázás- nak és négy métert is meghaladó vízszlop-nyomásnak vannak kitéve. ezért itt a következő napokban is még fennálló veszélyes helyzetben a töltések erősítését a műszaki erők átcsoportosításával, a győri ki- vételével valamennyi árvízvédelmi osztag odairányításával, újabb emberi és gépi erők bevetésével, nagymennyiségű védelmi anyag és felszerelés összpontosításával folytatni kell./mti/

..

bb. 70. fizikusokkal és csillagászokkal találkozott hétfőn ambarcumjan akadémikus

k ms/gk/sr/gy/hk

1965. június 21.

v.a. ambarcumjan, az örmény szszk tudományos akadémiájának elnöke, világhírű szovjet csillagász hétfőn csillebércen az aka- démia két intézetét látogatta meg. a központi fizikai kutató in- tézetben jánossy lajos akadémikus, az intézet igazgatója és pál lénárd akadémiai levelező tag, első igazgatóhelyettes fogadta a vendéget, aki megtekintette az intézet elektronikus laboratóriu- mát és a fizikai optikai laboratóriumot, majd hosszabb tudomá- nyos eszmecsere után folytatott vendéglátóival. innen a csillagvize- gáló intézetbe vezetett utja, amelyet detre lászló akadémiai levelező tag, igazgató mutatott be a nagyírű szovjet kollégának. ambarcumjan akadémikus kollokviumot tartott az intézet munkatár- sáinak a csillagrendszerek fizikájáról.

a szovjet csillagász keddi napját az akadémia piszkéstetői obszervatóriumában tölti, ahonnan szerda délután érkezik vissza budapestre./mti/

..

bb. 71. magyarországra érkezett a jugoszláv békeliga küldöttsége

k ms/gk/sr/gy/hk

1965. június 21.

az országos béketanács meghívására néhány napos látogatás- ra hazánkba érkezett a jugoszláv békeliga küldöttsége: dragutin djurdjev és dr. slavko zore, a liga két vezető munkatársa./mti/

19.35/e

- 40 -

bb. 72. ,,hitet teszünk a haladás, a béke, a humanizmus, a népek barátsága mellett,, - a magyar művészek nagyszabásu békefelhívója

t ms/gk/sr/gy/hk

1965. június 21.

„művészek a békéért,, címmel nagyszabásu művészetalálkozó zajlott le hétfőn délután a hazafias népfrent országos tanácsának klubjában. a találkozót gentler viktor, kosruatin-díjas, érdemes művész nyitotta meg, majd dr. erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára szölt a jövő hónapban összejülő helsinki béke-világkongresszus jelentőségéről.

- az emberiség korunkban olyan eszközök, lehetőségek birtoká- ba jutott - mondta többek között -, amelyek egyben igen nagy kockázatot is jelentenek. nemcsak a jólétet, az emberiség fejlő- dését vihetik előre soha nem álmódott távlatok felé, hanem létét is veszélyeztethetik. ebben a helyzetben - amelyhez ha- sonló a világtörténelemben még sohasem fordult elő - állandóan tudatában kell lennünk ezeknek a veszélyeknek. olyan légkörre van szükség az egész világon, amelyet ez a felismerés és felelős- ségérzet hat át, s amelynek hatása alól senki sem vonhatja ki magát. e légkör megteremtésében és fenntartásában nagy szerep jut a művészeknek, akik a tudomány kiválóságaival együtt már ed- dig is kivették részüket az emberiség békéjéért folytatott harc- ból, amelynek újabb jelentős állomása lesz a helsinki béke-világ- kongresszus.

ezután básti lajos és kistfaludi strobl zsigmond kossuth- díjas kiváló művészek, valamint kocsis andrás kossuth-díjas szob- nászunk tett hitet arról, hogy a magyar művésztsadalom egysége- sen küzd az emberért, a békéért. részt vett a találkozó a jugosz- láv békeliga küldöttsége is, amelynek nevében dr. slavko zore, a liga egyik vezető munkatársa köszöntötte a találkozó résztve- vőit és kifejezte a jugoszláv békeharcosok egyetértését a magyar művészek törekvéseivel. a találkozó végén nyilatkozatot fogad- tak el.

oly korban élünk, amikor nem maradhat közömbös az ember a létét, kulturáját fenyegető veszélyekkel szemben - állapítják meg nyilatkozatukban a magyar művészek. - s különösen nem lehet- nek közömbösek ,,az emberséghez méltó értelem,, munkásai, a kultura hordozói, a művészek, akik közül az eltelt évezredek folyamán annyian tiszta szívvel, hősiés áldozatvállalással, a te- hetség hatalmas erejével védték az emberiség legszebb eszményeit és szolgálták a haladást.

/folyt. köv./

19.50/-n

R. B. L. -

-41-

bb. 72. /,,hitet teszünk.... 1. folyt./ gy

mi, magyar művészek baráti találkozáson tanácskoztunk a világ dolgairól, a béke nagy ügyéről, és az emberiség legszentebb céljainak szolgálatában cselekszünk, amikor hitet teszünk a haladás, a béke, a humanizmus, a népek barátsága mellett és tiltakozunk az imperialista intervenciók, a fékevesztett fegyverkezés, a háború szervezkedő erői és mindenfajta embertelenség ellen.

a weimari nemzetközi írótalálkozó résztvevői felhívták a világ művészeit, hogy a szellem, a tehetség és az értelem fegyverével harcoljanak az imperializmus, a más népek életébe való mindenfajta erőszakos beavatkozás, az atomháború, a nyílt és álcázott fasizmus ellen, a fegyvernélküli világért, az általános és teljes leszerelés megvalósításáért.

felelősséget érzünk az emberiség sorsáért s nem hallgathatunk a világot fenyegető veszély idején. vietnamban, dominikában imperialista agresszió dúl s általános háborúvá szélesedhetik, ezért teljes mértékben egyetértünk azokkal a célkitűzésekkel, amelyek megvalósítása érdekében 1965. július 10-én észak fehér városában, helsinkiben összeül a béke-világkongresszus, a békét akaró emberiség küldötteinek nagy tanácskozása.

eredményes munkát, sok sikert kívánunk a magyar békemozgalom küldötteinek, az egész kongresszusnak, a kultúra, az emberiség: a béke védelmében./mti/

..

bb.73. több mint százezer kötvényre 30.5 millió forint - kisorsolták a ii. békekölcsön nyereségeit

t kf/kf/n/hk 1965. június 21.

az országos takarékpénztár hétfőn délután a nádor utcai dísz termében tartotta a ii. békekölcsön 1965. első félévi húzását.

a sorsoláson 106 500 ii. békekölcsön kötvényre 30 521 300 forint jutott. ebből a kölcsönből a százezer forintos főnyereményen kívül 8-8 ötvenezer- és huszonötezer forintos, 15 tízezer forintos és 47 ötezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki.

/folyt.köv./

19.55/-n

2000 2. oldal

-42-

bb,73./ több mint százezer....1. folyt./ n

a százezer forintos főnyereményt a 3145 sorozatu 332 számú kötvény nyerte.

ötvenezer forintot nyertek:		huszonötezer forintot nyertek:	
sorozat	szám	sorozat	szám
0174	047	0495	118
0734	555	0910	725
1287	821	1080	026
2250	821	1438	216
2809	880	2637	551
5321	979	3477	545
5568	959	5898	837
6640	747	7147	518

a húzásokat kedden délelőtt a 3. és a 4. békekölcsön sorsolásával folytatja a takarékpénztár. a nyertes kötvények beváltása július 6-án kezdődik./mti/

..

bb.74. az okisz labor divatbemutatója a nemzetközi újságíró üdülőben

gk/zs/n/hk 1965. június 21.

a balatonszéplaki nemzetközi újságíró üdülőben hétfőn divatbemutatót rendezett az okisz labor. a bemutatón - mintegy 70 modell szerepelt nagy sikerrel./mti/

bb.75. időjárásjelentés

gg/n/hk 1965. június 21.

a meteorológiai intézet jelenti június 21-én, hétfőn 19 órakor:

szórványosan záporok, zivatarok

várható időjárás kedd estig: felhős idő, szórványosan fellépő záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, a zivatar idején megélnéknél szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-28 fok között./mti/

20.00/-n

2006 2. oldal

-43-

bb. 76. fogadás a szovjet nagykövetségen

t sr/gg/gy/hk

1965. június 21.

g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete hétfőn este fogadást adott a moszkvába utazó magyar állami operaház balettegyüttesének tiszteletére.

a fogadáson megjelent rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk több vezető személyisége.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

.-.

21.05/-n

-44-

Lio Zeli

-bij-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1965. június 22.

bb.1. a mai magyar festőművészet leggazdagabban reprezentáló budapesti kiállítás a kiscelli uti muzeumban

1 ol/gk/fm/n/cz

1965. június 22.

több új szerzeménnyel gazdagodott a kiscelli uti kastély-muzeum sokszáz olajfestményből és több ezer grafikából álló gyűjteménye. a mai magyar festőművészetet leggazdagabban reprezentáló budapesti kiállításon láthatók az új szerzemények is, köztük bernáth aurélnak a 30-as években készült egyik legszebb alkotása, a „hegedűművész”, című olajfestmény és barcsay jenő „asszonyok”, című, 158 x 375 centiméteres, 1949-ben szénrel rajzolt kartonja. e karton alapján készült a művész monumentális alkotása, a miskolci műegyetem mozaik faliképe. kiállították domanovszky endre gobelinterveit és olajcsendéleteit, hincz gyula több rézkarcát, kmetty jános „műterem önarcképpel”, című olajfestményét, és czóbel béla „lila csendélet”, -ét is./mti/

.-.

bb.2. nagyüzemi padlókefe tisztítja a forgácsolóműhely kövezetét

1 sl/tr/n/ki/cz

1965. június 22.

a gyárak műhelyeinek tisztítása még ma is hosszadalmas és fárasztó munkát igényel, a lerakódott olajat, homokot elég nehezen lehet eltávolítani. az ikarus gyárban most ez a kérdés is megoldódott egy szellemes ujtással. belinszky jános nagyüzemi padlókefét készített, amelynek drótkörmökkel telítüzdelte három forgó tárcsája percek alatt megtisztítja a forgácsoló műhely kövezetét minden rátapadt szennyeződéstől.

a kerekeken guruló pneumatikus padlókefe műszaki leírását a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézetének is elküldték, hogy a hasznos gépet bármely más üzem is elkészíthesse./mti/

Zeli

.-.

-1-